

SUSCRIPCIONES

Capital, un mes... 2 pesetas
Fuera, trimestre... 6 "

PAGO ADELANTADO

NO se devuelven originales

NUMERO SUELTO 10 CENTIMOS

la mañana

diario republicano

Redacción y talleres:
RONDA DE SANTA CLARA NUM. 7
Teléfono número 162
Toda la correspondencia debe dirigirse al Director

FRANQUEO CONCERTADO

INFORMACIONES COMENTADAS

El cinematógrafo sin nacionalizar

«Sería vano ocultar—ha escrito recientemente el admirable periodista Leon Daudet,—que el arte del cinema, apenas adolescente, está en decadencia, aunque la industria que lo explota parece próspera. Desde hace muchos años no se realiza ningún esfuerzo interior, psicológico, fantástico, patético en la concepción de los films presentados al público, en Europa como en América, con gran estrépito de publicidad; de una publicidad dedicada más a las artistas, que a la textura dramática e ideológica de la película, por lo general, lamentablemente pobre. Además, aquellas artistas norteamericanas, casi siempre demasiado bellas, se parecen todas en su lamentable amañamiento, careciendo completamente de originalidad, de personalidad y de talento. Parecen fabricadas por el sistema «standard», dicho sea con la jerga bárbara industrial; producidas en serie, con recetas barrocadas de instituto de belleza por preparados y «ponedores en escena» y entrenadores sin gusto ni cultura. Cada vez que voy al cine, me pregunto asombrado quiénes será los años que imaginan aquellos argumentos y redactan aquellos textos...»

¿Qué no podría escribir León Daudet, continuando su diatriba, si en lugar de ser espectador en París, lo fuera en Madrid o en Barcelona o en cualquier ciudad española? Porque en Francia, cuando los mecánicos yanquis vencieron las dificultades materiales de la sincronización y comenzó la explotación industrial del cine parlante y cantante, el público protestó tan airadamente de la irrupción del inglés, que ya no se exhibe ninguna película cuya parte oral no esté redactada en francés, pero en Madrid, y en el resto de España, se conserva el primitivo idioma de la producción yanqui y cada tarde y cada noche los amplificadores del sonido, guturalizan bárbaramente un vocabulario incomprensible para el público, dando así un curso de prosodia extraña, que va acostumbrando al oído de cada espectador y va influyendo en la manera general de pronunciar el castellano, y va introduciendo en el habla popular algunos vocablos, interjecciones y muletillas de la mas baja procedencia afroyanqui... Bastaría la evidencia de este estrago, que se está produciendo en toda España, y no sólo con el castellano, sino con el catalán, el valenciano y el gallego, para que la Academia de la Lengua o la Sociedad de Autores teatrales, pidiera intervenciones gubernamentales que defendieran la pureza y la correcta pronunciación de nuestro idioma.

En España no se ha estimado apenas el cinema en sus posibilidades de utilización beneficiosa. Lo hemos tomado tal como se fabrica, sin intentar españolizarlo, y nos ha ingerido cuanto hay en la mentalidad yanqui de tosco y grosero, de bárbaro e inmoral, de materialismo y positivismo, de egoísta y utilitarista sin el contrapeso de otras cualidades buenas y aun de virtudes cívicas que posee aquel pueblo. Es tarde ya para avisar que las nuevas generaciones españolas se están educando en el cinema extranjero antes que en la escuela española. Y no se trata solo de la mayor o menor laxitud en ideas morales, sino de conceptos fundamentales de la vida que llegan a la conciencia popular y la rijan, no en conceptos concretos y palabras preciosas, sino como el aire llega a los pulmones, en el ambiente mismo en que se vive.

El teatro es, indudablemente, un arte de ficciones, pero de ficciones con corporeidad real; los comediantes, pueden descender del escenario y seguir su diálogo con cada espectador. El cinema, en cambio, es un arte de fantasmas. Dijérase que, completado con la reproducción del sonido, es la materialización del otro mundo, según lo imagina el vulgo de los espiritistas. En el espectador ingenuo, poco dueño de su propia dirección moral, este desfile continuado de fantasmas, actores de las más desatinadas aventuras, urdidores de las farsas más extravagantes, soporíferos de indignidades y vejaciones hasta llegar al ridículo profesional de un Charlot, produce una deformación del recto sentido de la vida.

La influencia del cine exótico puede contrastarse en numerosas manifestaciones de la vida nacional: en la criminalidad, en los modos de la relación sexual, en la exteriorización de la personalidad que antaño denominábamos cortesía y buena educación, singularmente. Los débiles de carácter, fácilmente sugestionables, sienten la emoción de convertirse en aquellos fantasmas que vieron desfilar por la pantalla, y tomando inconscientemente a uno de ellos por modelo, no solo lo imitan en gestos, ademanes, vestimentas y hasta en el tono de la voz, sino en su carácter y sus ideas. Hay ya millares de españoles que viven en película; que no son dueños de sí mismos, sino trasuntos de aquellos fantasmas que los sugestionaron, precisamente con la fuerza arrolladora de su enorme vulgaridad, llevada a la película como digna de admiración.

Buena parte de este estrago se hubiera evitado creando a tiempo el cine español, como se ha creado el cine francés, el alemán y el italiano. Ahora, en París se trata de establecer en el Conservatorio uca clase de cinema, en que se preparen actores adecuadamente. En la Unión de Repúblicas Soviéticas, no solo hay una rigurosa censura que impide la exhibición de toda película extranjera que contenga la menor idea no rusa o antirusa o que pueda turbar la mentalidad de un solo espectador, sino que el comisario soviético de Instrucción Pública, marca a los cineastas la orientación de las películas que deben ir produciendo. Hace pocos días, precisamente, ha ordenado a los regidores o directores de los talleres pelicularos que fijen sobre el *ecrán* la historia del teatro ruso. Consiste esta iniciativa en hacer filmar las obras más célebres del repertorio de los distintos teatros, de modo que se eslabonen las etapas de la evolución teatral en el país de los soviets.

El jefe de la sección de arte cinematográfico del Comisariado ha dado ya las órdenes precisas para que se fijen en la película el *Jardín de los Cerezos* de Tchekéff, el *Revisor*, de Gogol, y el *Cocu magnífico* que se está representando ahora en el teatro Meyenhold. Estas películas pagadas por el Estado se repartirán en centenares de copias por toda Rusia, para que conozcan el teatro nacional, los millones de rusos que no pueden ir a las capiñales, a solazarse en los espectáculos públicos y a admirar el arte de los grandes comediantes.

En Francia y en Alemania, sin limitar la libertad industrial de los productores de películas, se intenta reducir el cinema a ser un arte derivado de la literatura nacional; no un competidor del teatro, sino un divulgador y su complemento. En Inglaterra no sólo se ha llevado al cine la literatura nacional, sino que se impone a las empresas explotadoras la obligación de exhibir tres películas fabricadas en el país por cada una extranjera. Además se ha de intercalar en cada función pública alguna exhibición de películas de carácter educativo e instructivo. En los Estados Unidos mismos, donde la producción cinematográfica es de las pocas industrias no castigadas por la crisis y donde representa enormes intereses, se piensa en su ordenación, de modo que se puedan contrarrestar los estragos del libertinaje en que hoy se desenvuelve.

El arte cinematográfico, ha llegado a constituir una pedagogía popular, un modo de educación de las muchedumbres, y lo menos que pueden hacer los Estados Unidos y los gobiernos es utilizar este instrumento en beneficio del pueblo mismo, como se utilizan la escuela y la imprenta. Al frente de esta reacción se ha puesto la Universidad de Chicago, que se dispone a preparar películas que se enviarán a todas las instituciones de enseñanza del mundo... ¿Cómo no pedir que en España, el Estado se preocupe también del problema industrial que parece insoluble aquí, de la nacionalización del arte cinematográfico, y que ya en cada cine abierto es una escuela popular, se hable en español, y no se corrompa el idioma, después de llenar de disparatadas eutrapelias los entendimientos...?

DIONISIO PEREZ
(Prohibida la reproducción).

El mitin derechista del domingo

Conforme estaba anunciado en el Teatro Nuevo de esta ciudad, el domingo pasado se celebró el acto público organizado por el Bloque Derechista.

Hicieron uso de la palabra la propagandista Teresa de Castilla, el señor Cimas Leal y don Dimas Madariaga. Desde el primer momento menudearon las interrupciones que adquirieron carácter de escándalo con ocasión de unas frases despectivas de la propagandista Teresa de Castilla. El señor Cimas Leal tuvo que suspender su discurso, apenas comenzado, por que un formidable griterío impedía oír su palabra.

El señor Madariaga también escuchó interrupciones al comenzar su disertación, que pudo terminar tranquilamente por haber sido expulsados del local los promotores de las interrupciones.

Como resultado de todo ello, hubo un joven herido de pronóstico reservado, se intentó quemar el coche de la señora Viuda de Cuesta, cosa que impidió la fuerza pública, y se destruyeron todos los cristales de las oficinas de Acción Popular.

Desde luego podemos prescindir del comentario que nos merecen los discursos pronunciados por los propagandistas del Bloque, pero no queremos pasar más adelante sin lamentar que se produzcan esta clase de interrupciones. Siempre hemos defendido la libertad de pensamiento y de creencia y, por lo tanto, la de su libre emisión desde la tribuna pública y desde el periódico.

Por estas razones, reconocemos que no hay derecho a que los contrarios en ideas se dediquen a interrumpir los actos de propaganda, aunque reconocemos también que al oír ciertas cosas no se pueden refrenar los nervios y asistir impasible a estos actos.

Tampoco podemos silenciar lo ocurrido anteayer con motivo de los incidentes a que antes hacemos referencia. Unos señores, en plan bravucón, sacaron a relucir unas pistolas ante los mismos ojos de la policía. Estamos seguros que alguno de estos señores no tenía la correspondiente licencia de uso de armas, lo que supone un delito según lo legislado sobre esta materia y reforzado últimamente con un decreto del Ministerio de Justicia.

Sin embargo, no sabemos si la policía se haya dado por enterada ni practicado la correspondiente detención y decomiso del arma. Queremos creer que habrá sido olvido o falta de comprobación, porque no es posible que haya también privilegios en determinadas personas, para que puedan llevar un arma sin licencia y hacer exhibición de ella impunemente.

Esperamos que se nos aclare este punto.

Noticias de provincias

Conflicto resuelto

Avila.—En vista de la huelga general planteada en esta ciudad, las autoridades estuvieron reunidas hasta la madrugada del domingo, buscando solución al conflicto que radicaba solamente en la crisis de trabajo existente en la provincia.

Como fórmula para ello se acordó intensificar los trabajos en toda la provincia recabando el apoyo del Gobierno.

Todos los obreros se reunieron después en la Casa del Pueblo para tratar del asunto y en vista del acuerdo de las autoridades, tomaron la decisión de reintegrarse al trabajo, como así lo verificaron después, dando con ello por terminada la huelga general planteada.

Mitín interrumpido

Marbella.—En el teatro de esta población tenía anunciada una conferencia sobre la Reforma Agraria el diputado Francisco Zaira.

En el momento de empezar el acto varios extremistas que se hallaban en el local comenzaron a interrumpir, menudeando los incidentes y habiendo necesidad de suspender el acto.

Robo frustrado

Valls.—En la madrugada del domin-

EL DINERO PARADO

Y los obreros parados también

Según una estadística reciente el número de obreros parados en el mundo alcanza una cifra catastrófica: 30 millones. Suponiendo que cada uno de ellos represente una familia de cuatro miembros solamente, hay 120 millones de seres para los que el pan de cada día es un problema insoluble. Imaginando también que cada uno pueda ganar al año 3.000 francos suizos, se experimenta una pérdida anual de cerca de 100.000 millones de francos, o sean 235.000 millones de pesetas—casi un cuarto de billón—a los cambios actuales. Y a esto habrá que agregar los beneficios industriales que dejan de realizarse, las amortizaciones e intereses que dejan de satisfacerse, los ingresos de pequeños comerciantes que vienen a mermarse. Retenga bien el lector estas cifras anverso de la medalla económica que tenemos acuñada desde que surgió la crisis, y atienda al reverso que también de interés.

No hace muchos días un banquero modesto, pero de sólidos negocios y gran prestigio acudió a un Banco muy importante.

—Vengo a ver si pueden ustedes darme colocación a unos pocos millones de pesetas para los que no encuentro salida. No hallo medio de obtener, en colocación de confianza, ni siquiera el 2 y medio por 100 que doy a mis cuentacorrentistas.

Y el Banco importante por cuenta de su director hubo de contestar con esta lamentación dramática:

—Pues en igual situación que esos pocos millones de usted tenemos nosotros 60 millones de pesetas.

La situación por consiguiente es esta: en una acera muchos millones de obreros parados y en la otra muchos millos de pesetas inactivos. Y a través del arroyo, que es la crisis, una y otra legión se enseñan los puños y abundan cada día más sus diferencias.

Ciertamente que no pueden considerarse como ahorro esas masas considerables de dinero estériles en su inactividad. Como tampoco es ahorro la privación de necesidades perentorias e ineludibles con el solo fin de atesorar más monedas. Pero es que parece que en la subversión de principios y de leyes económicas a que estamos asistiendo ha quedado arruinada incluso la vieja teoría del interés, «Deus ex machina» del progreso financiero e industrial. ¿Por qué? ¿Es que ya no rige la famosa tesis de la «impaciencia humana» como motor de la actividad económica?

Fué esta teoría una de las más bellas concepciones filosóficas de principio del siglo. Y un poeta de las finanzas—Irvingl Fisher—supo cuajar la idea del interés en una definición exacta y elegante: «El interés es la cristalización de la impaciencia humana en una tarifa mercantil». En efecto, la impaciencia ha sido y será siempre el impulso y el acelerador de los negocios—¿por qué aguardar a ganar un instante después lo que puede obtenerse un instante antes?—aliada con el oportunismo. En la

LEA USTED la mañana

go, unos ladrones penetraron en los locales donde está enclavada la Sociedad Agrícola, abriendo la caja de caudales donde se guardaban siete mil pesetas.

A los gritos de alarma dados por el encargado del café de dicha entidad, acudieron algunos vecinos que pusieron en fuga a los ladrones, quienes no pudieron consumir sus propósitos.

El mar arroja a la playa el cadáver de un naufragado

Fuengirola.—En la playa de Charcón ha aparecido un cadáver que las olas han arrastrado a la arena.

Se supone que sea el de uno de los tripulantes que componían la dotación del Velerero San Marcos, naufragado hace unos días.

Con este son cuatro ya los cadáveres devueltos por las aguas de los siete que componían la tripulación.

castración sentimental que ha experimentado la humanidad en estos años últimos, el sentimiento de la impaciencia ha sido inmolado al del egoísmo. A un egoísmo milimétrico que no eche de ver siquiera su inmediata y triste esterilidad. Porque el dinero atesorado, sin objeto ni fundamento, a impulsos tan sólo del miedo insuperable que no puede ser eximente en el terreno económico, es dinero muerto. De una impaciencia rabiosa, cegadora y arriesgada que fué en resumen de cuentas la que originó la crisis, se ha pasado a una paciencia inerte, árabe, fatalista. Diríase que ese dinero parado, infecundo, se ha sentado a la puerta de su casa para ver pasar el cadáver de algún enemigo hipotético. Y en esa esa espera llevamos ya unos cuantos años.

Sabemos ya el remedio que se pondrá a esta situación equívoca: que renazca la confianza y el dinero por sí solo saldrá a impulso de sus funciones seculares de movimiento y progreso. Pero la confianza no es producto objetivo solamente; tiene mucho de subjetivo, como en la curación de ciertas enfermedades nerviosas entra por mucho la autosugestión. Y no es ninguna tontería suponer que la crisis de confianza puede comenzar a resolverse con la ayuda de la voluntad del desconfiado que en este caso es el capital. En último término intentar sería una salida honrosa para quien se cree sitiado y sin esperanza alguna de liberación.

Ante la retirada de esas masas ingentes de dinero, retirada que, repetimos, no es ahorro, mientras otras masas ingentes de población esperan medios de subsistencia y de trabajo, la razón se nubla, el espíritu se rebela y no puede menos de hundirse en amargas reflexiones. La primera de las cuales es la facilidad, la estúpida facilidad con que el hombre se entrega al extremismo, huyendo siempre de la situación de equilibrio como si huyera al mismo tiempo del tipo medio del hombre en el que Quetelet colocaba el centro de gravedad de la Humanidad.

Pensando, por ejemplo, que hace 20 siglos cuando aún ya hacían en las sombras de la ignorancia los mil recursos de la ciencia y del progreso que hoy le redimen al hombre de la naturaleza y cuando la riqueza creada y circulante era infinitesimal comparada con la de ahora, un Domiciano empleó 12.000 talentos en dorar el Capitolio, un Adriano o un Heliogábalo perfumaron las calles y plazas públicas con exquisitas esencias y una cortesana cualquiera del decadente Imperio podía usar a diario las más ricas sedas de Persia, los suntuosos tapices de Nesopotamia, las perlas de Trapobana y los muebles de cedro y marfil de la Etiopía, mientras que después de 20 siglos y tres o cuatro civilizaciones, existen 120 millones de seres que viven con dificultad y penuria, ha de caerse fatalmente en la cuenta de que el progreso no ha existido y de que las civilizaciones han sido también un mito. La vida se sigue polarizando entre el desfilfarro y la miseria y ambos casos no son sino formas diferentes de la imprevisión. Y las relaciones sociales de polarizar también entre la desconfianza del capital y el rencor del trabajo por lo que se cargan también de fluido destructor.

Es preciso que la Humanidad recobre su equilibrio y para ello es preciso que ni el capital ni el trabajo se paralicen en su fecunda conjugación. Que el ahorro no sea miseria ni el desfilfarro insulto a las leyes éticas y subversión de los principios económicos. Y aquí si que vendrá como anillo al dedo el asendereado programa del orden, sino se hubiera bastardeado en nombre de un orden acomodaticio y vergonzante. Orden porque las funciones económicas no son en definitiva sino traducción material de funciones biológicas y en la Biología como en la Naturaleza todo el orden es tan maravilloso como estupendo y magnífico es el desorden en la sociedad humana. Y con harta usura paga el hombre esta constante concesión a la anarquía.

ANTONIO DE MIGUEL

DE LA PROVINCIA

Lista de las Comisiones Gestoras Municipales

(Continuación)

Villarrín de Campos

Presidente: don León Vega Rodríguez, obrero. Vocales: don Matías Ferreras Parra, funcionario del Estado y don Matías Alonso Miñanbres, patrono.

Santa María de Valverde

Presidente: doña Teresa Junquera Martínez, funcionaria. Vocales: Gerardo Fernández Sandín, patrono y don Eduardo Galende Fernández, obrero.

Codésal

Presidente: don Primitivo Clemente Anta, contribuyente. Vocales: Evaristo Arias Anta, funcionario y don Germjino Dortide Fernández, obrero.

Villadondiego

Presidente: don José Tejedor Alonso, maestro nacional. Vocales: Atilano Calleja Coco, patrono y don Virgilio Vega Baena, obrero.

San Román del Valle

Presidente: don Juan Román Refoyo, funcionario. Vocales: don Abel Villar Pozuelo, obrero y don Juan Bautista Pascual Ibero, patrono.

Ferrerucla

Presidente: doña María de las Nieves Herrero, maestra nacional. Vocales: don Juan Antonio Blanco Antón y don Leoncio Antón Fernández.

Videmala

Presidente: don Juan Valión Ramajo, socialista. Vocales: don Francisco Gavella Julián, radical socialista y doña Concepción Prieto Gancedo, maestra nacional.

Pozoantiguo

Presidente: don Manuel Gallego Villar. Vocales: don Ulpiano de la Iglesia Brozado, maestro nacional y don Elías Bermejo Bermejo.

Melacillos

Presidente: don Gregorio Segurado González. Vocales: don Amancio Rodríguez Santos y don Prudencio González Conde.

San Vicente del Barco

Presidente: doña Carmen Domínguez Castronuevo, maestra. Vocales: don Gaspar Miguel Vicente, patrono, y don Andrés González Ballesteros, obrero.

Morales de Valverde

Presidente: don Manuel Blanco Juan, industrial. Vocales: doña Eloísa Pérez Torres, funcionario y don Gabino Herreras Junquera.

Arquillinos

Presidente: don León González Vercilla, propietario. Vocales: don Jacinto González, maestro y don Tarsicio Rodríguez, obrero.

Morcuera de los Infanzones

Presidente: don Venancio Prieto Fernández, propietario. Vocales: doña Florencia García Espada, maestra y don Mariano Bartolomé Lozano, obrero.

Castronuevo

Presidente: don Belisario Temprano Hidalgo, obrero. Vocales: doña Dolores Rodríguez, maestra, y don Marcial Vaquero Méndez, industrial.

Villardiá

Presidente: don Teotiste Gutiérrez Hernández, industrial. Vocales: don Gumersindo Cornejo Diéguez, maestro, y con Moisés Rico Esteban, obrero.

Villamayor de Campos

Presidente: don Santiago Cañibano Gonzales, obrero. Vocales: don Macario Gago Sanz, industrial, y don Arcadio Rodríguez de Cepeda, propietario y abogado.

Desde Villabuena del Pucio

Acto civil

El día 25 de los corrientes ha tenido lugar en este pueblo el primer acto de casamiento civil.

En dicha fecha contrajeron matrimonio el distinguido joven don Roque Feo García y la simpática señorita Vicenta Guerra Sánchez, firmando como testigos del acto, doña María Muñoz y don Sergio Martín.

Los nuevos contrayentes fueron acompañados por todos los socios de la Casa del Pueblo con la bandera de dicha Agrupación y la banda municipal, la que interpretó algunas piezas, entre ellas el Himno Nacional.

En el Juzgado hizo uso de la palabra el señor juez municipal, quien tuvo para los nuevos esposos frases de encomio por su conducta laica.

Todos los invitados fueron obsequiados con un refresco en el domicilio de la novia y por la tarde se celebró un gran baile que resultó animadísimo.

EL CORRESPONSAL

Desde Castronuevo

Constitución de la Comisión Gestora

A presencia del delegado gubernativo don Joaquín Mora Muñoz, se constituyó la Comisión Gestora quedando elegido presidente, don Belisario Temprano Hidalgo y vocales, doña Dolores Rodríguez, maestra nacional y don Marcial Vaquero.

El pueblo ha quedado altamente satisfecho de la obra realizada por el delegado de la primera autoridad de la provincia, cumpliendo estrictamente su misión sin inmiscuirse para nada en la cuestión política.

Cargas

Existe en todo español el placer de lo desconocido, el deseo morboso del peligro, de las emociones fuertes; por atavismo de raza, el español, mezcla detonante de latino y agareno, resolución e imaginación calenturienta, no se resigna a una monótona existencia. Necesita regar con la salsa de la zozobra su vivir. Y no es un determinado sector de la vida hispana; son todos. Desde el prolífico tendero, adocenado y semi-analfabeto, que se deleita leyendo la espeluznante cacería del bandido Flores Arocha y acude los domingos a las corridas de toros, pasando por el pistolero sin ideal, de torvas intenciones, imitador de aquel dinamitero ruso que dormía con el pitillo encendido y la cabeza apoyada en una caja de explosivos, hasta el guardia de Seguridad éste, grande y ventruado, ahito de tranquilidad, que al leer las colisiones habidas en otros puntos, siente la nostalgia de un par de días un poquitín agitados y

maldice la calma medieval de la ciudad de doña Urraca.

El guardia de Seguridad tiene, como parte integrante de su fisonomía, un sable. Una desmesurada hoja de escogido metal, unida a una recia empuñadura. Un persuasivo y conmovedor artefacto elaborado con todo esmero en las toledanas fábricas. Las fábricas nacionales de Toledo construyen más sables que máquinas de trincar jamón, porque en España hay más revoltosos que jamones, aunque haya más hambrientos que revoltosos.

Pero volvamos al asunto. Nuestro ciudadano, mientras cumple sus funciones, deja de ser hombre para ser solamente eso: ciudadano guardia. Alto, serio, rígido, imponente. Así toda la jornada. Después, ya en su casa, sin las lustradas polainas, con el cuello desabrochado, rodeado del afecto de sus familiares e inundado del optimismo que produce un repleto brasero y una comida abundante, el insigne funcionario desciende a la categoría de hombre. El bienestar vulgariza a las gentes. Ahora habla con su mujer, juega con sus hijos y limpia cuidadosamente el inactivo charrasco. De vez en cuando se toma la molestia de pensar o viajar por el campo de los recuerdos.

El leyó en un libro de mucha risa, que un hombre loco y escualdo mimaba también a su espada, creyéndose invencible con ella en la mano. Con su sable, él también se cree poderoso; pero no para tomarlo a guasa, como lo del tonto aquel, no. Aquel libro lo debió de hacer Saturnino Calleja, nada más que para hacer reír al público y sacarse buenos cuartos. Hoy, por experiencia la mayor parte de las veces, nadie toma a chacota a un hombre con un chisme así en la mano.

Y el conciencioso trabajador de la República española contempla su arrogante figura proyectada en el muro, agrandada aún más por efecto de la próxima luz; blande su querida herramienta... y vuelve a maldecir la calma chicha del atargado pueblo.

¡Ya está aquí la ocasión! ¿Quién la desaprovecha?

Un mitin de derechas: interrupciones, palabras gruesas, efervescencia. Un grupo de marcada tendencia izquierdista se sitúa frente al Gobierno civil. Broncas. Aparición de nuestro héroe. Brillan las aceradas hojas; pero, sí, sí. El grupo de marcada tendencia izquierdista es joven: piernas recias y ágiles. En un segundo la calle queda completamente desierta. ¡Que asco! No se puede desaprovechar la oportunidad. Y el digno funcionario público apalea con furia a todo lo que tiene figura humana. Caen, solamente, un viejo y un niño. El niño llora; el viejo blasfema. No importa. El guardia de Seguridad se yergue satisfecho, enfunda con cariño su amado sable y llena de aire el abombado tórax.

¡Qué lo condecoren!

FRANZAM

La libre contratación

Gil Robles, Casanueva y Lamamié de Clairac, acompañan a una representación nutridísima de patronos del llamado bloque agrario que estos monárquicos acaudillan y un grupo de obreros reclutados entre los que ingresan a formar parte de las asociaciones patronales acosados por el hambre.

Vienen a visitar al ministro del Trabajo y convencerle de que se debe dejar en libertad a los patronos para admitir al trabajo los obreros que precisen para las faenas agrícolas sin tener en cuenta si existen parados o no en el pueblo.

El señor Gil Robles y compañía, son de una candidez supina, o de unas entrañas de lo más pereoso.

Decimos candidez, porque todos los españoles estábamos al cabo de la calle de lo que se proponen con su petición.—Todos menos ellos a lo que parece—.

Largo Caballero sabe como alimentan su organización los llamados agrarios. Con la libre contratación, la línea de conducta a seguir es clara y terminante: «o ingresáis en las organizaciones creadas por los patronos, o no hay trabajo»; «si no votáis a quien os mandemos, os mataremos de hambre.»

El dilema es de enorme tragedia, y cuántos obreros, aun sabiendo la traición que cometen a sus legítimos derechos y sabiendo también de que la culpa de su triste situación de miseria, es de aquellos a quien van a servir, se allanan todo, y se asocian en los borregatos, y votan su inferioridad ciudadana, votan su servidumbre «al amo», su hambre y la de los demás compañeros de trabajo, vota su irredención, en una palabra: dejan de ser hombres.

Esto lo sabe el ministro del Trabajo, que por algo ha sido obrero y no accederá a esta «burda» maniobra política. Los caciques, desde la creación de los Jurados Mixtos y elaboración de bases de trabajo, están furiosos como fiera enjaulada y no saben como arreglarse para acabar con la República y las leyes que se van promulgando, que los somete a condiciones concertadas de igual a igual.

Largo Caballero no accederá, no solamente porque Gil y sus acompañantes no tienen razón, sino porque la ley y las bases de trabajo son para cumplirlas y es casi seguro que el ministro dicte disposiciones encaminadas a que con toda urgencia se paguen a los diez mil obreros los jornales trabajados en la recolección y en la sementera. Basta ya de contemplaciones con estos «chulos» de las patronales. Mano dura y a cumplir lo pactado y lo que las leyes disponen. ¿Pues qué? ¿Acaso creían, que también en la República se dictarían leyes para no cumplirlas?

Algaradas, excursiones de obreros contratados, bullanga, farsa, algún que

otro extremismo, inconsciente unas veces, pagado otras. Nada ha de torcer el camino del Gobierno, de la República, de las Cortes, de los socialistas.

Constantemente venimos diciendo que estamos en plena revolución, que se hará en las leyes, que es donde únicamente se hacen las revoluciones políticas o sociales. Que esto es una realidad, harto lo saben los reaccionarios, los burgueses, el capitalismo. Quiénes no lo saben, son cuatro pobres diablos que tienen un concepto simplista de la situación económica y cultural de España. Que hablan de revolución como si la revolución fuese motín o algarabía, violencia y atentados. No comprenden en su fanatismo que revolución es madurez y manifestación de fuerza, y violencia es cobardía; por eso atacan a traición.

Si la clase obrera observara con imparcialidad, pero con celo, lo que a sus intereses corresponde, observaría cómo las leyes que se aprueban en el Parlamento, que presenta Largo Caballero, son las más combatidas hasta por sectores republicanos. Para aprobar la ley de Delegados de Trabajo, que separa el cumplimiento de la legislación de las influencias, hubo que celebrar votación y se pidió el «quorum», retirándose la minoría radical, representación del capitalismo.

El caso de los agrarios en Salamanca es el de toda España: ataques a la República, en bloque, en guerrillas, por la derecha, por la extrema izquierda; lo interesante es «paquear», hostigar, no dar trabajo cerrando obras, no dando la labor necesaria a la tierra, alimentando con su dinero periódicos extremistas, introduciendo por asalariados la división del proletariado, aunque sea utilizando el «cimbel» del «frente único».

¡Trabajador! Republicano que sabes que la República sin contenido social no es nada; lo eminentemente revolucionario en estos momentos es capacitarse, hacer que se cumplan las leyes de la República y estar preparados para cualquier ataque a las instituciones que el pueblo se ha dado, y hoy por hoy, el comunismo o el sindicalismo consciente o inconscientemente, es un servidor del fascismo. ¡Acordaos de Italia!

QUIRÓN SALVADORES
Madrid 28-1-1933.

Notas judiciales

Sentencias

La Sala del Tribunal de esta Audiencia ha absuelto al procesado Melchor Valbuena Rodríguez, acusado como autor responsable de un delito de amenazas.

El mismo Tribunal ha condenado a José María Calvo, como autor responsable de un delito de lesiones menos graves, con la concurrencia de una circunstancia de atenuación a un mes y un día de arresto mayor, con las accesorias correspondientes y el pago de costas, siéndole de abono todo el tiempo que haya estado privado de la libertad hasta la celebración de esta causa.

Ha quedado libremente absuelto Jerónimo García Vara, acusado como autor responsable de un delito de infidelidad en la custodia de documentos. Queda condenado Gaspar Fernández Fernández, como autor responsable de un delito de desobediencia, en el que no concurren circunstancias modificativas de responsabilidad, a dos meses y un día de arresto mayor, multa efectiva de doscientas cincuenta pesetas, con las accesorias correspondientes, siéndole de abono todo el tiempo que haya estado privado de la libertad hasta la celebración de esta causa.

Por tenencia ilícita de armas de fuego, la Sala de esta Audiencia, acordó condenar a Jesús Carnicero López, a la pena de cinco meses de arresto mayor, pago de la mitad de las costas, sin que concurren circunstancias atenuantes, con las accesorias correspondientes, siéndole de abono el tiempo que haya estado sin libertad hasta la celebración del juicio.

Viuda de Ciriaco del Río

Sta. Clara, 27 RADIO MARELLI ZAMORA
LO MEJOR EN RADIO

¡RADIO-ESCUCHAS!

Italia, patria de la música, la oiréis con los mejores aparatos de radio italianos. «Radio Marelli», desde 850 a 2.800 pesetas. - Aparatos de radio americanos «Philco». Selectividad, pureza de sonido y potencia, desde 835 a 3.000 pesetas. - Relojes, joyas, gramófonos y discos «Royal», gafas, lentes, cristales «Zeiss» y surtido inmenso en artículos para regalos.

Taller de composturas garantizadas

EL DIA DE AYER

A las once y media de la mañana se celebró en el Nuevo Teatro un mitin derechista en el que se promovió un formidable escándalo.

Por la tarde a las cuatro en el campo de San Jerónimo se celebró el anunciado partido de futbol entre el Club Deportivo de Zamora y el Unión de Salamanca. Hubo una entrada bastante buena y el encuentro resultó reñido e interesante.

Los bailes como todos los domingos estuvieron completamente llenos y animadísimo.

Por la tarde y por la noche hubo función cinematográfica en los teatros. En el Principal proyectaron el film español «Mamá» en el que interviene como principal protagonista la gran actriz española Catalina Bárcena.

En el Nuevo se rodó la película titulada «El hijo del destino» que tiene como principales intérpretes a Ramón Navarro y a Corad Nagel.

Para ayer estaba planteada la huelga de los trabajadores del Ramo de Construcción pero en la Casa del Pueblo se celebró una asamblea a la que asistieron además de todos los obreros de la U. G. T. varios representantes de la Confederación y también el alcalde, señor López García y el diputado socialista señor Salvadores.

De la terminación de la asamblea salió un acuerdo importante y fué la solución de la huelga, volviendo por tanto todos los obreros al trabajo. Como todos los días el gobernador recibió a los periodistas a quienes manifestó que le había visitado una comisión de patronos y obreros del Ramo de Construcción para darle cuenta de la solución de la huelga.

Por la tarde se proyectó en el Teatro Principal el film «Confesiones de una colegiala» por la gran actriz Silvyia Sydney.

El tiempo

Observaciones correspondientes a 8 horas de ayer.

Presión atmosférica, reducida a 0 grados: 700,9 milímetros.

Temperatura mínima: 3,4 grados.

Temperatura del aire a la sombra: 6 grados.

Tensión del vapor: 6,33 grados.

Humedad relativa: 91 por 100.

Dirección del viento: Sudoeste 6, fuerte.

Cantidad de lluvias: 00.

Cielo: Nuboso.

Observaciones correspondientes a 18 horas de ayer.

Presión atmosférica, reducida a 0 grados: 705,4 milímetros.

Temperatura máxima a la sombra: 9,2 grados.

Temperatura del aire a la sombra: 7,2 grados.

Tensión del vapor: 6,50

Humedad relativa: 85 por 100.

Dirección del viento: Oeste, 2 flojito.

Cantidad de lluvias: 00.

Cielo: Nuboso.

Movimiento de población

Nacimientos

Manuel Coco Sotelo.
José Hernández Rodríguez.
Bárbara Martín Martín.
Leonardo Pedrero Hernández.
María Hernández Díez.
Amalia Jambrina Velázquez.

Defunciones

Manuel Agustín Vázquez, de 7 meses.
Consuelo de la Iglesia Reguilón, de 67 años.
Amalia Fernández Martínez, de 3 años.

UN RATO A PERROS

«Cree el ladrón que todos son de su condición.»

San Cierro. (ver. 32, E. del Pueblo)

El perro es un amigo fiel del hombre... sobre todo si el hombre le dá pan. Cuando un hombre es un perro, lo es por la fidelidad que presta mientras le dan mendrugos. Hay hombres que nacieron para perros; no tienen otra preocupación que la del pan. Por una hogaza pasan el rato... de cualquier manera. Ni miran la mano que lamen, mientras de la mano esperan una dádiva pasan por ella la lengua. Cuando se les niega lo que desean, tratan de clavar los dientes. Pero es inútil, el hombre, por muy perro que sea, no puede morder. Cuando lo intenta hace el ridículo. Los hombres-perros, son en definitiva, los inútiles.

El hombre-perro, que quiere morder y no puede, lo que si hace, en perruno, es ladrar. Pasa el rato ladrando. Frente a estos humanos de raza canina surgió una frase: «¿Ladran? luego cabalgamos». Cuando un hombre, o una familia, de esa especie está sin ladrar una temporada es porque tiene el moquillo o se está relamiendo de gusto con la esperanza de algún hueso. El moquillo en los perros y en los hombres, es baba, mala baba. El perro tiene buen olfato; el hombre perro presume de tenerlo, pero se equivoca.

Uno de esos mixtos de hombre y can si tuviera olfato y además, por ejemplo, un periódico, meses antes de proclamarse la República hubiera dejado de cantar elogios al Borbón y de adular a los que él estimaba personajes de aquella política. Pero esos fenómenos no tienen olfato. La República venía a pasos de gigante en la Historia de España y el hombre-perro lamía las manos del Rey, meneaba el rabo ante los viejos políticos y saltaba de gozo con el viejo régimen.

Pero he aquí que la República se proclama y entonces el hombre-perro, como un chucho cualquiera, levanta la pata y convierte en esquina a sus antiguos amos y señores. Se siente más hombre que perro y habla, para decir: desde hoy republicano. Ahora piensa con su mente canina, igual a su hambre—los huesos y los mendrugos los van a dar estos, pues he cambiado de dueño y viva la República.

La República defrauda a esos perros y entonces pretenden morder. No lo consiguen y ladran. El ladrido, más grave o más agudo, es monocorde, aburrido. Pero conviene interpretarlo, porque cuando un perro dice: güa-güa, no siempre quiere decir lo mismo. Será curioso saber por qué ladra y lo que sus ladridos quieren decir. El perro no ladra simplemente por pasar el rato, es posible que pase muchos ratos ladrando. ¿Pero por qué?

He aquí lector una sección nueva que LA MAÑANA te ofrece: Causas del ladrido e interpretación del mismo.

Y empezamos hoy. Un perro, más o menos hombre, don Juan o don Luis o si quieres un Chiutti, ha ladrado. Ha pasado el rato ladrando. Han sido unos ladridos desesperados, agudos, arrebataadores. Es que le han pisado el rabo. El se había metido en casa ajena.

Con el rabo entre las piernas, como un director cualquiera de un periódico suspendido, las orejas gachas y el andar remolón se había colocado detrás de cualquier personaje influyente y estaba dispuesto a ser su perro. Al personaje el perro no le parecía ni bonito ni feo. ¿Pero quién es capaz de pegar una patada a un perro que nos sigue dócilmente?

El perro espera el mendrugo. Ya se lo van a dar. Las páginas de la «Gaceta» están preparadas para recibir más de un centenar de decretos. Son consecuencia de una ley de jubilaciones forzosas. El chucho gruñó frente a la ley, temía a la ley... Pasó sin que le tocara a ningún can de su familia el lazo del lacero. De aquello que le arrancó gruñidos se puede sacar provecho. Deja de gruñir y de ladrar, lame y lame.... Ve al fin el mendrugo, está seguro de que va a ser para refocilación de sus colmillos. Pensaba cogerlo y salir corriendo, sin parar lo menos hasta Valladolid. En lugar del mendrugo le pisan el rabo, por meterse de rondón en lugar que no era para él. Gruñe, ladra y, si pudiera morder, mordería. Todo aquello de que él es capaz se lo atribuye a quien cree que le pisó. Condición de perro. Volverá a ladrar y nosotros seguiremos haciendo la traducción de sus ladridos. Y cuando tú, lector, y yo estemos hartos de oírle, diremos: ¡que le den morcilla!

CIPIÓN

Notas de enseñanza

Plan de construcción de escuelas

La «Gaceta» del día 8 del actual publica una orden del Ministerio de Instrucción Pública por la que se aclara el alcance del concepto de «partidas de orden» (para la aplicación del número 1 del apartado a) artículo cuarto del decreto de 5 de enero, sobre construcciones escolares, a los efectos de reducir de la suma de ingresos del presupuesto ordinario del municipio o entidad inferior, la suma de las «partidas de orden».

A estos efectos, el mencionado artículo cuarto, por lo que afecta al caso primero, el Ministerio de Hacienda ha resuelto consulta estimando que las «partidas de orden» son aquellas que al propio tiempo que figuran como recurso en el presupuesto de ingresos, tienen su contrapartida en forma parcial o englobada en el presupuesto de gastos.

Del mismo modo serán deducibles los recursos que figuren en la agrupación de «Legados, donativos y mandas» cuando estos conceptos lo sean para atender a determinados servicios municipales y se consigne en el presupuesto de gastos el crédito correspondiente a este fin.

En la Casa de Socorro

En este benéfico establecimiento tuvo que ser asistido ayer el vecino de esta capital, Modesto Vasallo, que vive en la calle de las Peñas, 5, de una herida infectada en el maleolo del pie izquierdo.

VINO CLARETE SUPERIOR

Se vende en la bodega de Belmonte San Andrés, 52, al precio de 10 pesetas los 16 litros.

NOTAS

MUNICIPALES

Lo que nos ha dicho el alcalde

En su despacho del Ayuntamiento

Carcelera de la Empresa SAN VICENTE

Teatro Principal

Hoy martes. A las 7 y a las 10:30

El debut esperado de la

Compañía de Comedia

SANCHEZ-NIETO

Temporada cumbre popular

Cinco días solamente

Reposición de la comedia de Linares Rivas

El rosal de las tres rosas

Butaca patio, 1'50 — General, 0'50

Precios increíbles

Mañana miércoles. Estreno de la bonita, fina y selecta comedia

EL AMANTE DE MADAME VIDAL

El éxito centenario del Teatro Avenida de Madrid el pasado año

Butaca de patio, 1'50

El jueves de moda. Funciones a las 4, 7 y 10:30. **LOS CABALLEROS**

Nuevo Teatro

El jueves. (Las Candelas)

Estreno superfilm «Fox» 1933

LA IRREFLEXIVA

Por Joan Bennett y John Boles

Butaca de patio. 1 y 1'50 pesetas

El domingo Sensacional magna

CONGORILA

Explicada hablada en español

nos recibió el señor López García manifestándonos que había estado presente en la Asamblea celebrada por los obreros del Ramo de la Construcción, en la Casa del Pueblo y que después de movidos debates en los que intervinieron además del presidente del Comité de huelga, los señores Salvadores, López García y varios miembros de la directiva del citado Ramos, por acuerdo unánime se consideró la huelga como no necesaria en estos momentos

La mañana

es el único diario republicano de la provincia

Las columnas de nuestro diario están siempre abiertas para exponer desde ellas iniciativas que redunden en beneficio de nuestra provincia.

Hablando con el gobernador

«La huelga ya está solucionada.» Esto fué lo primero que nos dijo el señor gobernador cuando como de costumbre fuimos a visitarle ayer a su despacho.

Nos manifestó que por la mañana se había celebrado una asamblea en la Casa del Pueblo de todos los elementos del Ramo de Construcción, con asistencia del señor alcalde y del diputado a Cortes don Quirino Salvadores, en la que se acordó volver al trabajo.

Nos dió cuenta de haber recibido la

EL INCIDENTE DIARIO

Con la suela del tacón le producen un chincón

Este ciudadano todo bondad que nos ha contado sus cuitas, es apolítico como un Dios.

El hombre, fué al mitin porque había oído hablar de estos actos y quería saber lo que era bueno. Y a fé que lo supo.

Al principio, el espectador apolítico estaba recostado en su asiento de general como en un lecho de rosas. Allí no había interrupciones; en el escenario, un señor, azorado hasta la epilepsia, vertía encomiásticos adjetivos sobre los que estaban a su alrededor, y éstos a cada golpe de bombo hacían una inclinación de cabeza como asintiendo. Y vengan adjetivos y vengan inclinaciones de cabeza.

—Se les va a desprender—murmuró al ver que el movimiento se repetía cada vez con más fuerza.

Pero no pasó nada. Inopinadamente, aquella especie de alquitara elogiosa perdió el hilo de la oratoria; dirigió una mirada al infinito como buscando una frase para terminar, miró a uno y otro lado y por fin se decidió a terminar lo mismo que había comenzado: sin decir nada.

—Esto no es divertido—gruñó el espectador apolítico. Y ya estaba decidido a largarse cuando advirtió a sus espaldas un ruido que lo petrificó.

El ruido fué hinchándose como un grano y explotó una tormenta de interrupciones.

Nuestro apolítico espectador comenzó a inquietarse. Las frases entre el público y los oradores iban adquiriendo gran espesor.

La cosa se iba poniendo fea.

De pronto se oyó algo así como el chasquido que produce una bofetada. Los puñetazos comenzaron a cundir en los alrededores de la entrada general, y el espectador apolítico y amedrentado adoptó el buen acuerdo de escurrirse debajo de un banco.

Los mamporros iban tan en aumento que parecía que los rifaban por series. Tan pronto se veía una nariz asquerosamente machacada como un ojo con un relieve de mapa mundi.

No oía a árnica todavía pero se vislumbraba la perspectiva de la cama de operaciones.

Un zapato amarrado a un pie inoportuno, fué a chocar contra la cabeza del espectador apolítico.

Este entonces se decidió a abandonar su refugio repartiendo a diestro y siniestro furiosos mamporros, mientras se encaminaba hacia la casa de socorro, donde con una moneda de diez céntimos le rebajaron un chincón que si sigue en aumento a estas horas hubiera dejado de ser el Everest el monte más alto del mundo.

ANUNCIO

Vendo o cambio un coche «Citroën», cuatro puertas, en buen uso.
Para informes: Garage de Argujillo.

GOBIERNO CIVIL

Hablando con el gobernador

«La huelga ya está solucionada.» Esto fué lo primero que nos dijo el señor gobernador cuando como de costumbre fuimos a visitarle ayer a su despacho.

Nos manifestó que por la mañana se había celebrado una asamblea en la Casa del Pueblo de todos los elementos del Ramo de Construcción, con asistencia del señor alcalde y del diputado a Cortes don Quirino Salvadores, en la que se acordó volver al trabajo.

Nos dió cuenta de haber recibido la

visita de algunas comisiones de los pueblos de la provincia para consultarle asuntos relacionados con sus respectivas localidades.

Ya se han recibido—continuó diciendo—las cantidades correspondientes a las multas gubernativas impuestas por el señor Escudero Bernicola; y ejecutando los deseos de dicho señor han sido repartidas en la siguiente forma: pesetas 5.000 destinadas a resolver el paro obrero: 750 para la Gota de leche y 750 para las Cantinas escolares.



DEL CONCEJO



La sesión de ayer en el Ayuntamiento. Antes que nada los parados

Ayer se celebró en primera convocatoria la sesión del Ayuntamiento en la que se trató de obras para dar cuanto antes colocación a los obreros que se hallan en paro forzoso y terminar si es posible con la crisis de trabajo que existe en la capital.

Poco después de haber dado fin la sesión ordinaria comenzó la extraordinaria que fué bastante breve y en la que solamente fué discutido y aprobado el acuerdo de la fijación del préstamo que va solicitarse del Instituto Social de Previsión en la cantidad de pesetas 350.000.

En la sesión ordinaria fueron tomados acuerdos de mucha importancia que debemos hacer resaltar por los agudos problemas que quedarán solucionados si aquellos logran llegar a buen fin.

Comienza la sesión

A las siete y cuarto da comienzo la sesión. Hay mayor número de concejales que de costumbre, pero en cambio en el resto de la sala no se ven más que cuatro personas con el conserje a pesar de ser pública la sesión. La razón de esto no es otra, cómo ya se supondrá, que la sesión ordinaria no se esperaba hasta el miércoles próximo, o sea en segunda convocatoria por no haber nunca el suficiente número de concejales y porque la sesión extraordinaria no había sido anunciada por la prensa.

En la presidencia se sientan el alcalde y el segundo teniente, alcalde señor Sever. En los escaños aparecían los señores Tomás, Toral, Alonso Salvador, Marcos, Tejedor, Villalba, Carreras, Barayón, López Ferrero, Alonso Maillo y Rueda. Más tarde llegan los señores Asorey, Blanco Samper y Salvadores.

El secretario lee el acta de la sesión anterior que es aprobada y firmada.

Ruegos y preguntas

Sólo son formulados tres ruegos: uno del señor Maillo, otro del señor Rueda y el último del señor López Ferrero. Los tres son aceptados y tomados en cuenta por el Ayuntamiento, pero el más importante es el del señor Maillo, relacionado con el solar existente en la Ronda de Santa Clara y sobre el que rogó al señor alcalde, que en el mismo, sea construido un edificio lo antes posible contribuyendo así al alivio del paro.

El señor alcalde dice que ve muy bien esta idea pero que precisamente ya hace tiempo que el Ayuntamiento está trabajando sobre tal cuestión. Hace una aclaración detallada sobre el asunto. El obstáculo de que en tal solar no se haya edificado ya, es la indecisión de la propietaria.

El ruego desde luego es tomado en cuenta.

En seguida se pasa a discutir el

Orden del día

- 1.º Relación de jornales semanales y obras por administración.
- 2.º Relación de recibos y facturas.
- 3.º Solicitud de don José Peña, sobre alineación de finca en la plaza de San Gil.

El primero y segundo asuntos del orden del día quedan aprobados y sobre el tercero, se toma el acuerdo de hacer gestiones.

4.º Sobre construcción de un camino vecinal hasta Carrascal. Se aprueba.

5.º Sobre construcción de un camino vecinal desde la Puerta de San Pablo a Villagodio.

6.º Proyecto de alineación del camino de los Pisones y calle transversal de dicho camino a la carretera de Carbajales.

Sobre estos dos asuntos el señor Alonso da amplios detalles y aclaraciones, diciendo primeramente que la terminación del segundo y construcción del primer camino contribuirán a solucionar en parte la crisis obrera.

Luego dice que deben discutirse la construcción de estos dos caminos al mismo tiempo, puesto que ambos tienen el mismo origen y este es, que en la reunión celebrada por la Junta del paro Obrero, de la que son miembros el señor alcalde y el señor Alonso Salvador, se estudió ampliamente la enorme crisis de trabajo existente en la capital y que abarca a más de cuatrocientos obreros. Para mitigarla se pensó en estas construcciones que son de las que todo su coste es mano de obra.

La Diputación provincial—continuó diciendo el señor Alonso—accedería seguramente a aprobar la construcción de estas obras y llevar a cabo los trámites urgentemente. Pero es preciso que el Ayuntamiento coopere y tome el acuerdo de solicitar el anticipo reintegrable de 8.000 pesetas para el camino de San Pablo y se comprometa a terminar lo que falta, que desde luego costará poco. Y respecto al de Carrascal, se construirá una carretera provisional, subvencionada, de cinco metros de anchura que vendrá a costar poco más o menos unas 85.000 pesetas, de las cuales abonará el 60 por 100 la Diputación y el resto el Ayuntamiento de Zamora y el de Carrascal.

Si el Ayuntamiento aprueba esto, mientras se termina el de San Pablo y se gastan las pesetas de que dispone la Junta, se están empleando en la pavimentación de las calles de San Pablo y San Andrés, podrían terminarse los trámites de esta otra carretera y seguramente se solucionaba el paro forzoso mientras llegaban obras más importantes del Estado.

El señor Alonso Salvador terminó manifestando que el Ayuntamiento tiene obligación de no consentir que además del frío que pasan los trabajadores, carezcan de trabajo y de lo más indispensable para la vida.

Intervienen después los señores Blanco, López Ferrero, (en este momento llega Asorey), Sever y Carreras, acordándose por fin que se reuna la Comisión de Hacienda, la que una vez que estudie una propuesta debe presentarla al Ayuntamiento para su aprobación.

7.º Escrito del Sindicato de Horticultores sobre las horas para la venta de sus artículos y colocación de los puestos de venta.

Conformes con el informe del señor administrador municipal, la petición formulada en el escrito de dicho Sindicato queda denegada.

8.º Escrito de la Asociación Provincial de Estudiantes de Derecho sobre un homenaje a las Cortes Constituyentes.

Por tratarse de un acto que merece las simpatías de todos, el Ayuntamiento acuerda contribuir con la cantidad de cincuenta pesetas.

9.º Rectificación del nombramiento interino de vigilante de arbitrios a favor de Julián Cabrero Martín.

Liquidación de los presupuestos del año 1932

El señor interventor informa diciendo que hay en caja un sobrante de ciento veintimil pesetas, pues con los ingresos que aún no han sido hechos efectivos quedan cubiertos sobradamente los gastos.

Esto merece un pequeño comentario, es decir una ligera demostración de cómo se administra en la República y como se administraba en la Monarquía y sobre todo en la odiosa Dictadura. En el año 1932, o mejor, al comenzar el año 1933 existe en las arcas del Ayuntamiento republicano un superavit de ciento veintimil pesetas; además en perspectiva ejecución de numerosas

Conferencias

De nuestro corresponsal en Madrid

Noticias remitidas
Ayer por la noche

Telegráficas

Resultado de la jornada deportiva del domingo.— En el campo de Chamartín se hunde una tribuna pública y resultan varios heridos

La jornada deportiva

Resultado de los encuentros de fútbol celebrados el domingo último.

Madrid.—Con enorme entrada se ha jugado el partido de fútbol entre los equipos del Madrid F. C. y el Español de Barcelona.

Desde los primeros momentos se notó una gran presión de las líneas madridistas que dominaron durante casi la totalidad del encuentro, consiguiendo hacer dos tantos.

Los españoles se defendieron brillantemente, destacando la actuación del guardameta que tuvo una de sus mejores tardes.

El público se produjo cortesmente y el arbitro estuvo aceptado.

El encuentro resultó muy interesante. Barcelona.—El partido de campeonato jugado el domingo en las Cortes entre el titular del campo y el Donostia, terminó con la derrota de estos que solamente consiguieron colocar dos tantos por tres sus contrarios.

No obstante, la actuación del once donostiarra fué excelente, habiendo gran esfuerzo al equipo de casa apuntarse esta victoria por la mínima diferencia.

De los catalanes destacó la delantera, que jugó muy compenetrada, pasando sus elementos y chutando en el momento oportuno en una forma a la que nos tenían desacostumbrados.

Y de los visitantes, lo mejor, el trio defensivo y el delantero centro que jugó admirablemente.

Sevilla.—Un partido fácil para el Athletic de Bilbao que indudablemente no confiaba en un triunfo tan definitivo como el conseguido en su encuentro con los animosos muchachos del Betis.

El equipo sevillano, después de una actuación bastante regular en el campeonato, ha tenido este serio tropiezo en su propio campo sucumbiendo por la notable diferencia de 5 por 1.

El once bilbaino se mostró digno campeón y rectificó en ésta sus anteriores actuaciones. El arbitraje absolutamente imparcial y el público muy correcto, acudió en gran número a presenciar el encuentro.

Santander.—Desde los primeros momentos el equipo local no ha encontrado enemigo en el Alavés que en toda ocasión ha estado a merced de sus adversarios. El copioso tanteo pone de manifiesto lo que ha sido este match que se resolvió fácilmente a favor de los de casa por la abrumadora diferencia de 9 por 0.

Bilbao.—Un resultado inesperado el de este encuentro de campeonato jugado entre los equipos del Arenas y el Valencia. La lucha transcurrió en todo momento muy igualada, y hasta el final no era fácil designar el probable vencedor, pues la igualdad de juego no permitía asegurar nada.

Desde luego ha resaltado el mejor juego de los forasteros que en campo contrario y teniendo en su contra dos factores muy importantes, han conseguido un empate muy honroso.

El Arenas jugó también brillantemente, aunque en algunos momentos su portería se vió seriamente acosada por los colocados disparos de la delantera valenciana.

El partido terminó con un empate a dos tantos.

Coruña.—En el campo del Coruña F. C. se jugó el encuentro correspondiente a la Segunda división entre el equipo titular del campo y el Athletic de Madrid.

La lucha se sostuvo muy igualada, terminando con el empate a un tanto. El once madrileño hizo un buen partido, mereciendo ganar, pero por exceso de lentitud sus delanteros desaprovecharon dos ocasiones que se hubieran traducido en otros tantos goles.

Irún.—No ofreció ninguna novedad el encuentro celebrado entre el Unión y el Celta de Vigo, que sucumbió ante el mejor juego del contrario por tres tantos en contra y ninguno a favor.

Gijón.—El Sevilla ha tenido una actuación muy mediocre en el partido celebrado contra el Sporting local, que consiguió apuntarse la victoria por cinco tantos contra uno.

Durante todo el encuentro, los de Sevilla no hicieron otra cosa que defenderse, atacando en muy pocas ocasiones y sin ofrecer nunca sensación de peligro.

Pamplona. Con buena entrada se jugó el partido de campeonato perteneciente a la segunda división entre los equipos Osasuna y Murcia.

El equipo propietario del campo venció fácilmente a los del Murcia, anotándose la victoria por seis tantos. Los murcianos no consiguieron mover el marcador a su favor.

Castellón.—Durante el encuentro jugado el domingo entre los equipos de esta localidad y el Oviedo, que terminó con la victoria de éste por 2-0, se desarrollaron varios incidentes por apreciar el público algunos fallos injustos del árbitro. Un grupo de espectadores pretendió saltar al campo, suspendiéndose el encuentro durante algunos momentos. Al final, el árbitro fué abucheado teniendo que ser protegido por la fuerza pública.

Resultado de los encuentros de la tercera división

- Stadium Avilés, 2. Nacional, 0.
- Unión de Vigo, 0. Valladolid, 2.
- Logroño, 9. Huesca, 1.
- Baracaldo, 2. Zaragoza, 1.
- Badalona, 3. Elche, 0.
- Hércules, 3. Sabadell, 1.
- Cartagena, 4. Córdoba, 0.
- Malagaño, 4. Cieza, 0.

DE MADRID

Al derrumbarse una tribuna instalada fuera del campo de Chamartín resultan numerosos heridos

Con objeto de presenciar el encuentro de fútbol que había de celebrarse el domingo último entre los equipos del Madrid F. C. y Español de Barcelona, numerosos particulares establecieron tribunas en los alrededores del campo de Chamartín.

Por la gran cantidad de gente que ocupó estas tribunas y lo débil del ensamblaje de las mismas, derrumbóse una de ellas que se hallaba completamente llena de público, resultando cuatro heridos grave y seis de menor consideración aparte de algunos constusos con heridas de muy poca importancia.

Siguiendo órdenes de la autoridad la policía procedió a la detención del dueño de referida tribuna así como la del constructor que realizó la instalación de la misma, habiendo sido puestos a disposición del juez correspondiente.

También fueron detenidos dos copropietarios de otra que se había instalado cercana a la que se derrumbó y que fué arrastrada por ésta.

Los heridos fueron asistidos de primera intención en la Casa de Socorro próxima al lugar del suceso y los más graves quedaron hospitalizados.

NUEVOS PRECIOS DE LAMPARAS PARA ALUMBRADO ELECTRICO

De medio watio		Marcas corrientes		Marca "Philips" Metal y "Osram"	
De 25 watios a	2'00	De 5, 10 y 15 bujías a	1'40	De 10 y 15 bujías a	1'60
" 40 "	2'30	" 25 "	1'60	" 25 "	1'80
" 60 "	3'10	" 60 "	2'00	" 40 "	2'10
" 75 "	4'90			" 60 "	2'80
" 100 "	6'50				

De venta: Alfonso Ramirez,

(2-1)

Ramón y Cajal, 4 -- ZAMORA

Conferencias

De nuestro corresponsal en Madrid

Noticias remitidas
Ayer por la noche

Telefónicas

El viaje del vicepresidente de la República Argentina.—La huelga de estudiantes.—Otras noticias de Madrid, provincias y extranjero

DE MADRID

Serán puestos en libertad algunos de los detenidos por los sucesos de agosto

El ministro de la Gobernación recibió a los periodistas en su despacho oficial, manifestando que había dado órdenes para que fueran puestos en libertad algunos de los detenidos que se encuentran en la prisión militar de Guadalajara, como consecuencia de los sucesos de agosto último.

Agregó que estos detenidos que serán puestos en libertad son aquellos cuyo proceso fué sobreesido.

El día del Jefe del Gobierno.—Los haberes de los subalternos del Ejército

El Jefe del Gobierno recibió ayer numerosas visitas en su despacho del Ministerio de Guerra.

Entre otros visitaron al señor Azaña, el diputado señor Hoyo, el coronel señor García Argüelles y el Alto Comisario de España en Marruecos don Juan Moles, con quien el presidente del Consejo de Ministros conferenció extensamente.

Los periodistas intentaron obtener alguna referencia de la conversación celebrada entre Azaña y Moles, pero acerca de ella se guarda absoluta reserva por lo que los informadores no han podido averiguar nada.

Después visitó el señor Azaña al señor Valdivieso que permaneció breves momentos en el despacho del Jefe.

Terminadas estas audiencias, el señor Azaña manifestó a los periodistas que se había firmado un decreto poniendo en vigor la ley de subalternos del ejército. A pesar de que está aparecido con un mes de retraso—agregó—porque ha habido necesidad de efectuar determinados trabajos para adaptar las plantillas, a los haberes que como consecuencia de la misma han de percibir los subalternos, tendrán efectividad desde primero de enero puesto que en Presupuestos se ha consignado el correspondiente crédito con este fin.

Banquete en honor del Embajador de Chile

En las habitaciones privadas del presidente de la República, en el Palacio Nacional, se celebró a las dos de la tarde el banquete en honor del Embajador de Chile don Enrique Bermúdez, como despedida por cesaren este cargo.

Asistieron al acto entre otras personalidades, la esposa e hijas del señor Alcalá Zamora, el secretario del presidente de la República y numerosos invitados.

Al terminar el almuerzo, el presidente impuso al homenajeado la Gran Cruz de la Orden de la República que le ha sido concedida a Bermúdez por el Gobierno español.

La huelga de estudiantes

Madrid.—Conforme se había anunciado previamente, a primera hora de la mañana comenzó la huelga de estudiantes afectos a la F. U. E. como acto de solidaridad con los compañeros de la Escuela de Ingenieros Industriales quienes hace algún tiempo han planteado el conflicto pidiendo la destitu-

ción de algunos profesores por incapacidad para el cargo.

La huelga ha sido total, no habiendo entrado a clase los alumnos de ningún centro excepto los pertenecientes al Instituto de Calderón, donde los estudiantes católicos e independientes acudieron a las clases originándose con este motivo algunos incidentes de escasa importancia.

Intervinieron las fuerzas de asalto que dieron ligeras cargas originándose las consiguientes carreras. No hubo ninguna víctima.

DE PROVINCIAS

Un sobrino de Flores Arocha, el bandido rondeño muerto hace poco, pretende continuar la historia de su tío

Ronda.—Ayer tarde salieron con dirección a Igualeja, montados en sendas caballerías, Francisco Becerra, hermano de Salvador Becerra, el asesinado por el difunto bandido Flores Arocha, acompañado de un sobrino suyo llamado Pedro, su esposa y su hija, criatura de corta edad.

Próximamente a los tres kilómetros de Igualeja, esperaba, tras de unas piedras, el sobrino de Flores Arocha, que como se recordará pudo escapar a la persecución de la Guardia civil el día en que fué muerto su tío en la serranía de Ronda en una batida de la Benemérita.

Sin duda, Pedro Flores, el sobrino de Flores Arocha, conocía el paso por aquel camino del matrimonio en cuestión y, como antes decimos, se parapetó tras de una trinchera de piedras rematada en tronera.

Cuando les tuvo cerca de sí, comenzó a disparar sobre ellos, hiriendo en un brazo y en un costado a Francisco Becerra.

La esposa de éste comenzó a dar voces pidiéndole que no disparara, mientras el bandido, sin hacer caso de las súplicas de la pobre mujer, siguió disparando aunque, por fortuna, sin hacer esta vez blanco alguno.

Cuando se le acabaron las municiones y como a los gritos de la mujer acudían algunos campesinos de las cercanías, el bandido se dió a la fuga,

internándose en la sierra sin haber podido darle alcance.

Huelga ilegal

Valencia.—Ayer por la mañana surgió un conflicto en las obras en construcción de la Facultad de Medicina, por intentar entrar al trabajo muchos obreros que no habían sido avisados por la empresa constructora.

Con este motivo, los restantes obreros abandonaron las obras.

El gobernador ha dicho que garantizará la libertad de trabajo y que considerará ilegal la huelga planteada.

El viaje del vicepresidente de la República Argentina

Salamanca.—A las doce de la noche pasó el expreso en que viajaba el vicepresidente de la Argentina señor Roca, acompañado de las personalidades y comisionados españoles que han acudido a recibirle y saludarle.

San Sebastián.—En el expreso pasó por esta ciudad con dirección a Francia el vicepresidente de la República Argentina. Acudieron al andén a recibirle y cumplimentarle la colonia argentina y las autoridades de la capital.

Rindió honores una compañía de Artillería. Después de revistar las fuerzas continuó el viaje acompañado de las autoridades.

Irún.—En el expreso llegó el señor Roca, vicepresidente de la República Argentina.

En la estación le esperaban el alcalde y las autoridades civiles y militares de Hendaya. En Hendaya las autoridades de todos los departamentos, de los Bajos Pirineos, el embajador de la Argentina en Francia y el cónsul de dicha ciudad francesa.

El señor Roca se ha mostrado satisfechísimo del viaje y ha hecho grandes elogios de las amabilidades y deferencias que se le han guardado a su paso por España.

DEL EXTRANJERO

Partido internacional de fútbol

Lisboa.—Se ha jugado el partido internacional entre la selección portuguesa y la húngara.

El encuentro, al que asistieron las autoridades, resultó terminando con el triunfo de la selección Portuguesa por un tanto.

LA REFORMA AGRARIA

En el plazo de un mes se constituirán las Comisiones de Policía rural

(Conclusión)

siera en práctica la resolución acordada por la Comisión Técnica Central y procediera la intervención, con arreglo a lo dispuesto en el artículo 6.º y siguientes del decreto de 23 de enero de 1932, podrá derivarse responsabilidad para la Comisión de Policía rural si por falta de actividad en el cumplimiento de las funciones que le están encomendadas quedaran las fincas en el estado de abandono que motivó la resolución de la Comisión Técnica Central.

Art. 24. Esta responsabilidad alcanzará a la Corporación municipal en el caso de no facilitar los medios económicos necesarios a la explotación de los terrenos intervenidos, cuando correspondía aplicar lo dispuesto en los artículos 12 y 13 de la ley de 23 de septiembre de 1931.

Art. 25. La Comisión Técnica Central de Laboreo forzoso formulará un pliego de cargos, y una vez oída la Corporación, determinará la sanción que corresponda aplicar a los casos señalados en los dos artículos anteriores, en relación a la importancia o trascendencia de orden social y económico que represente el grado de responsabilidad en que hayan podido incurrir, sin que la cuantía de la sanción pueda exceder de 1.500 pesetas.

Art. 26. Cuando el propietario o colono de un predio denunciado por falta de laboreo haya expresado por escrito su conformidad en el cumplimiento del programa formulado por la Comisión de Policía rural, con el informe favorable de la Sección Agronómica y acuer-

do resolutive de la Comisión Técnica Central, comprometiéndose a realizarlo dentro del plazo señalado, y luego dejase transcurrir el tiempo oportuno sin ejecutarlo, o bien comenzara las labores en la forma ordenada, sólo con objeto de aparentar el cumplimiento, pero abandonándolas después, será acreedor a una sanción que le será impuesta por la Comisión Técnica Central, cuya cuantía estará relacionada con el número de los jornales que dejaron de aplicarse y que podrá llegar a ser tres veces mayor que el importe de estos jornales.

Art. 27. Las cantidades que se recauden por la aplicación de las multas previstas en el artículo anterior se invertirán precisamente en obras de carácter agrícola y de beneficio general en la localidad en que radique la finca objeto de la sanción.

Art. 28. Se faculta al ministro de Agricultura, Industria y Comercio para dictar las disposiciones aclaratorias y complementarias de este decreto, del que se dará cuenta a las Cortes.

Artículo transitorio

En tanto que las Cortes ratifiquen lo dispuesto en este decreto y den carácter de ley a la forma de aplicación y cuantía máxima de las sanciones que en el mismo se establecen, queda autorizada la Comisión Técnica Central de Laboreo forzoso para imponerla hasta el límite superior establecido actualmente para las autoridades administrativas.



DEPORTES

C. D. Zamora 1.-U. D. Salamanca 0

El tiempo desapacible. El campo en pésimas condiciones debido a las últimas lluvias por lo cual los equipiers no pudieron desarrollar el juego que a un partido de esta categoría debió corresponder.

El señor Pérez García alineó a los equipos a la hora anunciada y por el siguiente orden:

U. D. Salamanca: Solano; Alonso y Pardo; Emilio, Quinqué y Sirulo; Pereiro, Sarachaga, Barado, De Dios y Escobar.

C. D. Zamora: Hernández; Cachorro y Calderón; Camorra, Soto y Martín; Acebo, Carmelo, Pérez, Barrios y Peque.

En los primeros momentos empieza a dominar Zamora y el gran Camorra se destaca, cortando mucho juego y sirviendo los balones con la misma fa-

cilidad que Dimas Madariaga dice tonterías. Bien por Camorra jeres un «jativito»...

El medio izquierda del equipo foraste a desarrollar un juego sucio que el árbitro no supo o no quiso cortar. Acebo sufre las consecuencias tesignadamente y jugando limpio. Así se hace.

Los zamoranos achuchan, acosan dominan y, por fin, después de una bonita jugada de Acebo este cede la pelota a Carmelo, el cual en una de sus afiligranadas y personales intervenciones «machaca» un formidable tanto.

Apoteósico. No se tiraron cohetes porque no los había; pero para darles a ustedes una idea aproximada del júbilo de los «hinchas» pueden imaginárselo igual, por lo menos, al que podrían tener los agrarios si volviera a ser alcalde Pérez Cardenal. Hasta los caballos de los guardadores del orden, al oír la formidable ovación, se encabitaron emprendiendo veloz carrera, la cual fué presenciada con interés por todo el público. Los civiles entraron en calor a la fuerza dándonos, al mismo tiempo, una prueba de sus habilidades hípcas.

Podríamos con esto terminar la reseña del partido porque nada digno de mención merece la pena de ser reseñado.

Apuntemos solo que al señor Pérez García, una vez finalizado el partido le persiguieron tocando una trompeta. Su conciencia le acusaba, y sin duda creyó que se trataba del juicio final, por lo que recorrió de dos saltos la distancia que separa el campo de la caseta, (refugio más inmediato).

A Calderón le hicieron una pequeña caricia; letargo de unos minutos. Volvió en seguida a ocupar su puesto en el que le había sustituido Acebo.

Poco nos parece un gol a favor de Zamora como resultado de este encuentro. Paciencia y ánimo para mejorar la puntuación en el próximo partido que jueguen en Salamanca contra los mismos rivales. La paciencia, sobre todo será precisa, para no hacer mucho caso de los «piropos» que forzosamente oírán. Después de todo, esto son gajes del «oficio».

BALONCIERI

RADIOS

Hay muchos...

Buenos, pocos...

SEPA DISTINGUIR
Y ADQUIERA UN

PHILIPS

Delegación y ventas:

Bazar J.

Santa Clara, número 6.

Ventas a plazos

CONCURSO DE FUTBOL

Concursos de LA MAÑANA

LA GRACIA DE ALGUNOS

LA MAÑANA, en su deseo de fomentar el deporte, abre un concurso para premiar al lector que con más acierto prediga el resultado de los partidos de futbol de la primera y segunda Liga que se jugarán el día 29 de enero con arreglo a la calificación y condiciones siguientes:

Partidos que se juegan	Pronósticos
Barcelona - Donostia	
Betis - Athletic	
Santander - Alavés	
Madrid - Español	
Arenas - Valencia	
Irún - Celta	
Sporting - Sevilla	
Osasuna - Murcia	
Coruña - Athletic de M	
Castellón - Oviedo	

Reglas Núm. 8

El número 1 colocado en la casilla de pronósticos denota que el equipo titular, (los citados primero) será el ganador, el número 2 que ganará el equipo visitante y un aspa (X) que habrá empate.

Todos los lectores podrán entrar en el concurso, para lo cual bastará que llenen el boletín adjunto y lo envíen a la redacción de LA MAÑANA antes del próximo domingo.

Los boletines habrán de ir acompañados de dos cupones que para este concurso se publicarán durante la semana.

Por cada partido cuyo resultado se acierte se dará un punto si el equipo ganador es el propietario del campo, dos si es el equipo contrario, y si se acierta el empate, tres.

El lector que más puntos obtenga recibirá un premio de DIEZ PESETAS y si hay empate se sorteará.

Todas las dudas que puedan surgir en la interpretación de estas reglas serán sometidas al fallo de la Dirección de LA MAÑANA.

Nombre y apellidos _____
 Dirección _____

Envíese en sobre abierto, franqueado con dos céntimos, a LA MAÑANA

Carbones CASIMIRO IGLESIAS

	Ptas.
Galleta saco de 40 kilos	4'20
Antracita » » » »	4'60
Koc » » » »	3'75
Brezo » de 2 fanegas	5'00

Gran surtido en carbones vegetales, cisco en sacos desde 2'50 pesetas.

Julían Pérez, 7
(Frente al cuartel de la Guardia civil)

HIJO DE VICENTE RUEDA

Almacén de Paquetería y Mercería
 Especialidad en Medias y Calcetines
 (Casa fundada en 1879)
PLAZA MAYOR, NUM. 33
Zamora

CAPES de fuerza
APES de gusto exquisito
AFES con todo su aroma
APES especiales para cafetera express, los de
La Fama Zamorana
 Plaza de Zórrilla, 5, y Sucursal Zamora
 Santa Clara, 61.

Café Restaurant 'París'

Servicio especial para bodas y banquetes, con salones independientes, desde 3 pesetas cubierto, facilitando magnífica radio-gramoza ZENITH para baile, estando incluida en este precio.

A partir de este anuncio se organizan los lunes y viernes grandes tes democráticos al precio de 1,25 tarjeta de caballero, con derecho a consumición.

Dr. Ruiz de la Cuesta
 EXPRESOR A. DE LA FACULTAD DE MEDICINA DE SALAMANCA
 ENFERMEDADES DE LA Garganta, Nariz y Oídos
 TELEFONO, 303
 Horas de consulta: de 11 a 1 y de 5 a 7
 SANTA CLARA, 26. — ZAMORA
 FRENTE AL BANCO DE ESPAÑA

En la Avenida de la República

"Villa María"
 se alquila piso con corral, sótano, cuarto de baño y siete habitaciones, en 115 pesetas. Alquilase también cocheras, para uno, dos y tres coches, con agua y foso y un espacioso local con techo raso, mide once por ocho metros cuadrados, propio para industria o taller. Para informes en «La Fama Zamorana» JOSE LOPEZ

LA MAÑANA para fomentar la afición al deporte entre nuestra juventud organizó el concurso de futbol. El éxito obtenido nos induce a organizar otros en relación con actividades de la literatura, el arte, la higiene etc.

Desde esta fecha queda abierto un nuevo concurso titulado «La gracia de algunos».

Bases

- 1.ª Todo lector de LA MAÑANA puede enviar a nuestra redacción un breve relato humorístico, frase ingeniosa etc. que no exceda de dos cuartillas.
- 2.ª El escrito irá firmado con dos seudónimos o nombre, apellidos y un seudónimo. El que venga en primer lugar aparecerá al pie del escrito al ser publicado en nuestras columnas. El segundo servirá de identificación para hacer la entrega del premio.
- 3.ª En el sobre pondrán los concursantes: Redacción de LA MAÑANA, Ronda de Santa Clara. (Para el concurso «La gracia de algunos»).

4.ª Diariamente se seleccionarán por la Dirección del periódico los relatos que se consideren de mayor ingenio y los demás serán destruidos.

5.ª A cada relato acompañará necesariamente un cupón-anuncio de los que en todos los números de LA MAÑANA se publicarán con este fin.

6.ª Diariamente se publicarán tres o más de los relatos en nuestras columnas.

7.ª Todo lector tiene derecho a votar por el relato que estime más ingenioso, y lo hará necesariamente en la papeleta de votación que en el periódico publicamos, enviándola bajo sobre con esta dirección: Redacción de LA MAÑANA, Ronda de Santa Clara, (votación «La gracia de algunos»). En cada sobre pueden incluirse tantos votos como se deseen.

8.ª El premio será mensual y consistirá en la adjudicación de veinticinco pesetas al autor del relato que obtenga mayor número de votos.

Concurso La gracia de algunos

- ANUNCIO -

CUPON que ha de acompañar al envío de relatos humorísticos
 Recórtese con el anuncio adjunto
 (Véanse las bases)

"LA AMÉRICA" (Frente al Café Paris)

Bacalao 1'75 2'00 y 2'25 Ptas Kl.	Perdiz en escabeche lata 4'25 Ptas
Garbanzos 0'90 1'20 » 1'30 » »	Ojen superior 2'00 ptas. litro
Arroz 0'70 1'00 1'20 1'40 » »	Moscatel 2'00 » »
Pulpo superior 2'50 » »	Coñac «Espagne» 4'00 »
Alubias 0'65 1'10 1'20 » »	Vermouth Rofinos 1'25 »
Bonito y Atún lata de kilo 5'00 ptas	Regalo el cupón Peninsular.

Anchoas en rollos y tiras lata de 2 klgms. 8'60, de 1 klgmo. 6'00 ptas. de 500 gramos 4'50, de 250 2'80 ptas. boquerones fritos lata de 2 klgms. 11'50; de 1 kilo 6'00, de 500 gramos 3'25, de 250 gramos 2'25 pesetas.

Higinio Merino
 Casa fundada en 1878

Joyería, Relojería y Optica
 Platería
 Artículos para Regalos
 Siempre las mejores novedades. Precios económicos
 Taller de Composturas
Ramón y Cajal, 3. Zamora

Relojería Madrileña

Joyería y Optica * Urbano Guerrero
 Acreditado taller de composturas de toda clase de relojes, garantizando su inmejorable afinación. Especialidad en las mejores marcas de relojes. Gran surtido en joyería y bisutería fina. Exposición de relojes de pared y despertadores. Precios económicos
 Casa central: Santa Clara, 18
 Sucursal: San Torcuato, 54

Lea usted LA MAÑANA

la mañana
N.º 9 | Cupón
 para el concurso de futbol
 En unión del cuadro y el boletín que publicamos, envíense
2 de estos cupones 2

H.P.
 TALLERES MECÁNICOS.— RECTIFICADO DE CILINDROS, VALVULAS Y ASIENTOS POR EL SISTEMA AMERICANO HALL
 Hermenegildo Bernardo Pascual
 Plaza del Cuartel de Caballería. Zamora
 Reparación de automóviles motobombas y todas las variedades de maquinaria.

José A. Crespo Garrote
 Especialista en Enfermedades de la infancia
 MEDICINA GENERAL. RAYOS X
 Consulta de 11 a 2
PLAZA DE SAN GIL, NUM. 9

CHOCOLATES
SAN JOSE
 PUENTICA, 2. ZAMORA

SASTRERIA
HIJO DE FEDERICO RODRIGUEZ
 GENEROS INGLESSES Y DEL PAIS - ULTIMAS NOVEDADES
 Plaza Mayor, 12. Teléfono, 42. ZAMORA

LOS
 últimos adelantos, los tipos más modernos y el gusto más irreprochable lo encontrará en los talleres tipográficos de
"LA MAÑANA"
 Ronda de Sta. Clara, 7

Paisajes rurales

La torre y las casas

En medio, justamente en medio, del grupo de casas chiquitas, apiñadas, feas, de color de tierra, se alza la torre de la iglesia, alta, maciza, señera, afilada. Las torres de los pueblos castellanos se avistan unas a otras y cambian su «alerta está» por encima de lomas y de los cerros. Sus troneras están perpetuamente avizores sobre el redil de casas por temor a la deserción de una de estas casitas nuevas edificadas a la salida de las calles y que amenazan, con su cándida blancura, escapar de aléteo de paloma espantadiza. Tienen las torres el orgullo de su estatura prócer, de sus sillares granito y del nido de la cigüeña espetado en la veleta; y por eso expanden, de continuo, en torno suyo un arcaico ademán de reto.

Más ya antes de que la República soplara vientos nuevos, la torre de la iglesia tenía perdido el pleito de su hegemonía: El indiano llegado «recién» al pueblo construyó fuera del radio de las casas, en un lugar insólito—para hacer patente de heterodoxia—, una «quinta americana» de pergenio despampanante y que cobija bajo su alero la misma mueca impía que el dueño bajo su frondoso mostacho. Y fué un golpe rudo aquel de no descubrirse el indiano ante la procesión el día de la fiesta grande, pues si fué piedra de escándalo que provocó gesto de condenación en conciliábulo de comadres, viejas y tarascas, tuvo coro de risas pícaras y disimuladas en tertulias de viejos, mozos y gananes; después el tiempo ha esbozado cada vez más neto el ademán cazurro y desgarrado ante la torre y las cosas eclesiásticas y divinas.

El arisco individualismo castellano encuentra su más fiel reflejo en estas viviendas cerradas, casi herméticas, que apenas tienen más respiro que el ventanuco tapado con arpillera o tablas, el cual solo se abre para dar paso a la nariz inquisitiva y ávida de la moza o de la dueña. Es notorio que las viviendas

castellanas están siempre llenas de humo, no obstante estar provistas de grandes chimeneas, y es que el humo en estas casas es el aglutinante necesario para los tenebrosos secretos familiares, los colores pardos de los vestidos, las telarañas y los dineros furtivamente guardados en lo más profundo del arca tan sobados y resobados de puro contarlos. Además las chimeneas de estas casas no sirven para echar humo; el humo se escapa por las reudijas de las puertas, por los agujeros de las paredes o por los intersticios de las tejas; por la chimenea sale un vaho ténue; escurridizo, que no es humo; porque la chimenea es a modo de piquera del alambique de la cocina donde se fragua el zumo ácido y venenoso de la maledicencia y de la calumnia; durante la noche celebrase el conciliábulo de chimeneas y entonces son coro de viejas hieráticas y arrebujadas que disimuladamente preparan la comidilla diaria y que por modo mágico aparece todas las mañanas ya extendida y aderezada en boca de todas y cada una de las comadres.

Suelen las casas del pueblo reforzar su hermetismo con el corral que las precede; así, para entrar, mejor dicho, para llegar a su puerta es necesario, primero, luchar bravamente con el pestillo del portón de la tinada y si por acaso se da con su resorte vulnerable ya se puede entrar... en negociaciones con el perro para acallararlo y sucesivamente sortear un verdadero ejército de cuernos, testuces y patas, para el que no basta, en ocasiones la bandera blanca... Y luego, si «no está nadie en casa...»

Sería muy conveniente que al par de abrir nuevos horizontes a la conciencia de los campesinos, se abriera un buen boquete en sus viviendas para que el aire fresco se llevara el humo, las telarañas y el polvo que también son prejuicios.

I. DE PAULA

fábricas Ford de Dearborn, cerca de Detroit, ocupaban 120.000 obreros. Actualmente apenas están ocupados 30.000 El mismo año de 1929, introdujo la tarifa de siete dólares por día de trabajo Al aumentar el ritmo de producción fueron despedidos 30.000 obreros.

En 1930 los salarios de la Casa Ford estaban fijados en 7'60 dólares por día. Se cerraron las fábricas por espacio de siete semanas, trabajándose en el resto del tiempo hasta tres días por semana lo que arrojaba un jornal diario de 3'5 dólares.

En el año 1931 el salario bajó a 6 dólares y no se trabajaba más que uno o dos días por semana. El 1.º de agosto de este mismo año Ford cerró su productora más importante, afectando el paro a más de 100.000 familias.

Otra práctica del magnate de Detroit es el «laz off». Una falta mínima, una riña con un camarada, un minuto más de tiempo para beber un vaso de leche en la cantina rondante y al obrero se le «laz off». Esto significa un despido de quince días, pérdida del jornal

durante dos semanas y reproches. El trabajador se encuentra en un obomage desesperado. Cuando se le readmita se le rebaja el salario o se le cambia a otra sección, donde los jornales sean más reducidos.

En caso de accidentes—que son muy numerosos—los obreros son llevados al hospital que construyera Ford. Ya saben que si quedan inválidos parciales pueden ejercer 3.595 empleos diferentes. Estos trabajadores constituyen el ejército de los «substandardmen» que atorillan ejes hasta en las mismas camas del hospital.

No sólo es Ford quien rebaja los salarios. En la fábrica Briggs Manufacture Compagny, que produce la mitad de los chasis empleados por Ford, los salarios fueron reducidos del 15 al 20 por 100 a principios de 1930, y un 35 por 100 a últimos del mismo año. En 1931 se pagaron en esta fábrica salarios de 25 centavos la hora.

Hace dos días los empleados y obreros de las fábricas Briggs han declarado la huelga ante el anuncio de una próxima reducción de los salarios. Esta huelga ha sido el pretexto para que Ford cierre sus fábricas que no pueden seguir funcionando sin las carrocerías que le suministraba la Briggs.

Estas son las consecuencias del principio fordiano de la «racionalización del trabajo». Nos había dicho que lo más importante para él era la abolición de la miseria. En su libro antes citado, escribió que «el único modo de salvar al pueblo del materialismo intelectual, consiste en darle riquezas en abundancia, que es la ausencia de bienestar material lo que crea una mentalidad materialista».

Hoy confirma su teoría cerrando sus fábricas. Decididamente los obreros necesitan riquezas en abundancia. Estas no se las puede dar el sistema fordiano, ni la racionalización del trabajo, ni los magnates industriales.

El capitalismo lleva en su agonía varios años. Un golpe de fuerza y los productores, los creadores de riqueza, esos músculos de que nos habla el magnate de las usias, se transformarán en músculo-idea. Empezarán a pensar, durante el trabajo y fuera de él, para cambiar al mundo en su base y en su dirección, eliminando las viejas momias que se postran de rodillas ante el Cristo o ante Bhuda, mientras sus obreros se mueren de hambre, se suicidan en ascensos de locura o están bárbaramente mutilados por la técnica capitalista.

VOTO POR EL RELATO FIRMADO

LA MAÑANA ENERO

Todas las causas nobles y justas serán defendidas siempre desde nuestro diario: es la única razón de nuestra existencia.

La gracia de algunos

TRABAJO NUM. 11

En la vecina Universidad salmantina y a la cátedra de Literatura Española, acudió un día un alumno, que no se distinguía ciertamente por su asiduidad, ni tampoco por su aplicación, a quien llamaremos X.

Quiso el profesor aprovechar aquella ocasión, poco frecuente, para poder ver el grado de sus conocimientos, y al efecto llamó a X y le dijo:

—Vamos a ver si sabe usted en donde nació Fray Luis de León.

Sabido es, que este inmortal poeta lírico, vió la luz primera en la villa de Belmonte, cercana a Cuenca, pero este dato tan conocido, ignorábalo X, quien azorado, pasaba grandes apuros, sin saber como salir del duro trance.

Compadecido, otro de los alumnos quiso ayudarle, para lo cual adelantó la mandíbula inferior, y con la mano izquierda iniciaba un pase de muleta imitando gesto y posturas de Juan, el gran coloso de la tauromaquia.

No pasaron desapercibidas estas indicaciones para X, el cual orgulloso de su perspicacia, se vuelve hacia el profesor y con gran aplomo y seguridad dice:

—Fray Luis de León nació en Triana.

KETY

Todos años nacen

TRABAJO NUM. 12

Hace ya bastante tiempo. Cuando por las calles del barrio de Triana no circulaban automóviles, ni sonaban las típicas campanillas de los tranvías.

Entonces era una verdadera heroicidad aventurarse por la calle de Castilla, o San Jacinto, cubriéndose con sombrero de paja. Y no digamos nada, si el «cubrecabezas» era una de aquellas elegantes chisteras, muy en uso por entonces; causaba verdadera sensación en el barrio y una nube de chiquillos perseguía al audaz transeunte hasta que, indefectiblemente, le obligaban a refugiarse en el portal más próximo. «El de la «bimba», que se la quite!» y otros gritos por el estilo, «acobardaban al más valiente perimetre.

En aquellos deliciosos tiempos y como en todas partes, existía en Triana el clásico «tonto». «Jeromo» le llamaban y su pacífico temperamento le hacía blanco propicio de las pesadas y constantes bromas de unos cuantos «guasones» cuyo único entretenimiento era éste y comentar las grandes faenas de «Lagartijo».

Pues bien. Un año, los señoritos guasones, con engaños y promesas consiguieron embarcar a «Jeromo» en una carreta de las que en romería acuden todos los años al santuario de la Virgen del Rocío. Fué inolvidable. Ocho días de ida y otros ocho de vuelta de continua juerga. Bromas y mil trucos pesados, cuya víctima era siempre nuestro héroe, sirvieron de contento y diversión a todos los romeros. Pero nuestro tonto, más quemado que las ánimas benditas, no lo olvidó jamás.

Pasaron los años y siempre «Jeromo», a pesar de las reiteradas invitaciones, se negaba rotundamente a ir de romería.

Una de las veces que trataron de convencerle, invitándole insistentemente, le preguntaron las causas de sus negativas.

—¿Por qué no vienes—le dijeron—si todos aquellos guasones y «judíos» que te molestaban, han muerto?

Y Jeromo, después de pensar un instante, respondió:

—No voy; «judíos» como aquellos todos los años nacen.

E.

TRABAJO NUM. 13

Ya salió

Redablaban las tachuelas con que llevaba clavados sus zapatos, el tío por el empedrado de la calle de los Herreros.

El tío, era un sayagués cazurrote y grullo que, a su paso por la citada calle, había despertado en unos cuantos desocupados las ganas de burlarse de él.

Nuestro hombre con unas intenciones de carnero morugo soportaba las pullas impasible como si en vez de ir contra su persona fueran contra la de su paisano Viriato.

Al llegar frente a una de las posadas de las que en la calle abundan se detuvo, miró una argolla empujada en la pared, la tanteó y rascándose el cogote después de darle unas cuantas vueltas, exclamó en voz alta:

—Pues tío que salir.

Dudó unos instantes y al fin se decidió a tirar de ella. Suavemente primero, con fuerza más tarde, y haciendo por último esfuerzos sobrehumanos, que no dieron resultado. La argolla continuaba en su sitio.

El sayagués se quitó la chaqueta y y redobló su ahinco exclamando de vez en vez:

—Pues tío que salir.

Los mirones reunidos en grupo, que aumentaba considerablemente, reían hasta desganitarse y las palabras burlescas se dejaban oír animándole:

—Pero qué animal.

—Este tío tiene menos sesos que un mulo de artillería, etc., etc.

Más el tozudo sin prestar atención continuaba su tarea y repetía como un estrillo, tenazmente, la misma frase:

—Pues tío que salir.

Volvió el tío la cabeza y al ver tanta gente reunida sonrió, con su sonrisa mas cazurra y acto seguido soltó de su cuerpo un ruido explosivo y sonoro, —al mismo tiempo que exclamaba muy satisfecho:

—Ya salió.

Tornó a mirar a la reunión con su aire de carnero morugo, se puso la chaqueta y volvieron a repicar sobre el empedrado de la calle de los Herreros sus botas llenas de tachuelas.

GUMISINDO

Tit. de LA MAÑANA, 162

Advertimos a nuestros colaboradores espontáneos que en lo sucesivo, no publicaremos los trabajos que excedan de dos cuartillas a máquina o tres a mano, escritas por una sola cara

Film del día El paraíso fordiano

«Y no es que piense ni por lo más remoto en reducir a los obreros a la categoría de los negros de los Estados del Sur. Por el contrario, deseo redimirlos de esa esclavitud de bestias de carga.»

De Elias Eremburg, en «Citroen», 10 H. P.

No nos sorprende el cierre de las fábricas Ford. Era algo que esperábamos de un momento a otro. El mismo sir Henry lo había dejado adivinar ya en «Mi vida y mi obra.»

«Hay que hacer trabajadores especializados en una sola operación, que el individuo más estúpido puede aprender a ejecutar en dos días...»

Estas frases son la puntilla al pensamiento; la reducción al mínimo de las funciones mentales, de la iniciativa personal.

De esta manera el magnate del automóvil quiere convertir Detroit en un paraíso. Pero veamos lo que ha logrado:

Antes del comienzo de la crisis, las

prieto sastre; alta costura

establecido en 1832

confección esmerada

artículos exclusivos

gustos selectos

sección señoras

sagasta, 22 teléfono 46

LA VICTORIA

Fábrica de pastas finas

para sopa

Victor Gallego, 3

Telf. 133

Exigid en todos los almacenes y establecimientos de ultramarinos finos, los productos de esta fábrica.



Marca de Fábrica

CONFERENCIA DE MADRUGADA

(INFORMACION DE MADRID, PROVINCIAS Y EXTRANJERO)

El señor Besteiro, expone la labor de la próxima etapa parlamentaria.—El palacio de la Magdalena, de Santander, se convierte en Universidad.—Salvaje agresión de unos católicos.—Deladier, en Francia, es encargado de formar Gobierno.—En Alemania, Hitler, es nombrado canciller

Asamblea suspendida

Por orden de la Dirección general de Seguridad ha sido suspendida la asamblea de la Asociación general de oficiales de secretarías judiciales que venía celebrándose en esta capital.

La directiva del organismo ha realizado durante todo el día activas gestiones a fin de que se autorizara la celebración de dicha asamblea, habiendo visitado con este motivo al director general de Seguridad y a otras autoridades.

Parece que uno de los acuerdos adoptados en las sesiones celebradas por la asamblea, era el de declarar la huelga general de los empleados a quienes afecta, en toda España.

Se espera no obstante que las gestiones realizadas por la directiva lleguen a buen término y se autorice la continuación de sus reuniones.

Algunos de los detenidos por los sucesos de agosto son puestos en libertad

En la tarde de ayer fué decretada la libertad de los deportados que han regresado de Villa Cisneros y que no están sujetos a procesamiento y prisión por orden de la Sala sexta del Tribunal supremo.

Igualmente fué ordenada la libertad de todos los detenidos gubernativos con motivo de los sucesos de agosto.

Los deportados que han sido puestos en libertad, han consolidado ya su plazo de confinamiento.

El nuevo Consejo de Correos celebra su primera sesión

Bajo la presidencia del subsecretario de Comunicaciones señor Palomo, se ha celebrado la primera sesión del Consejo de Correos; organismo que ha quedado constituido recientemente.

Ayer mismo comenzó sus trabajos el nuevo Consejo asesor que estudia las iniciativas convenientes para la expansión de los servicios encomendados al Cuerpo de Correos.

Concurrieron al acto, que resultó muy brillante, todos los representantes del mencionado organismo, que son los Jefes del cuerpo.

Pronunció un breve discurso el subsecretario y después hicieron uso de la palabra algunos directores recogiendo algunos de los conceptos del señor Palomo que estimuló al Cuerpo de Correos a continuar su tradición laborando por la mejora del servicio que le está encomendado.

Se anuncia una interpelación sobre el Ministerio de Obras Públicas

El diputado don Eduardo Ortega y Gasset, estuvo ayer tarde en el Congreso, donde manifestó a los periodistas que había presentado al presidente de las Cortes una demanda de interpelación contra el ministro de Obras Públicas sobre la labor realizada por el señor Prieto tanto al frente de este Ministerio como por lo que afecta a su gestión en Hacienda.

El señor Ortega y Gasset ha dicho que con esta demanda contesta al emplazamiento que le hizo don Indalecio Prieto en una de las últimas sesiones de la anterior etapa parlamentaria.

Creo sin embargo—agregó el diputado—que esta interpelación no podrá desarrollarse en la primera sesión que celebren las Cortes, porque antes tendrá lugar un debate político sobre los últimos sucesos en el que he de intervenir también, acerca de la represión del Gobierno con motivo del último movimiento.

Royo Villanova presentará una enmienda sobre el decreto modificando las atribuciones del Jurado

El diputado perteneciente a la minoría agraria señor Royo Villanova, se propone presentar una enmienda al pro-

yecto sobre exclusión de la competencia del Jurado en los delitos contra el orden público, en el sentido de que se exceptúe su cumplimiento en las regiones autónomas, ya que a estas se las concedió la autonomía por suponerse que se encuentran en plena capacidad jurídica.

Sesión del C. E. de la Federación de Izquierdas

Hoy se reunirá en una de las salas del Congreso el Comité Ejecutivo de la Federación de minorías de izquierdas parlamentarias, bajo la presidencia de don Angel Galarza.

Besteiro habla a los periodistas de las próximas tareas parlamentarias

Los periodistas han visitado al presidente del Congreso, señor Besteiro, rogándole noticias acerca de las próximas sesiones del parlamento.

El señor Besteiro ha dicho que en caso de iniciarse los debates políticos el primer día de sesión sería conveniente que continuaran hasta terminar por completo y dar con ello lugar a que se dictaminase algunos proyectos de apremiante discusión.

Hasta ahora continuó diciendo el presidente del Congreso, hay dos proyectos completamente terminados, que ofrecen gran interés. El primero es el de confesiones y congregaciones religiosas que parlamentariamente podrán discutirse a medida que lo permitan los debates políticos.

—El segundo proyecto de ley es el que se refiere a la creación del Tribunal de Garantías constitucionales.

—La comisión jurídica de Justicia, ha aprovechado el período de vacaciones parlamentarias, para abrir una información pública en relación con este proyecto. Si como es de suponer, ya que según mis noticias ha llevado los trabajos con gran celeridad, ha terminado su dictamen para el miércoles de la semana próxima, se leerá el mismo día para comenzar a discutirse en la siguiente semana.

—El ministro de Justicia—siguió manifestando el señor Besteiro—me ha hecho saber ayer, que en la primera sesión que celebren las Cortes, procederá a la lectura de los tres proyectos aprobados por el Consejo de ministros. Respecto a los restantes asuntos que figuran en la orden del día—agregó Besteiro—no puedo determinar la fecha de la discusión. Desde luego hay algunos muy interesantes que se refieren a los departamentos de Justicia y Trabajo.

—En la próxima etapa parlamentaria—continuó diciendo el presidente de las Cortes—se precisa aprobar algunas leyes complementarias de la Constitución entre las que destacan la electoral y la de orden público.

Respecto a si planteados los debates políticos los socialistas han de abandonar el Poder, el señor Besteiro indicó que lo único que podía decir, es que cerradas las Cortes, las dificultades políticas se complican y va siendo conveniente que las Cortes reanuden sus tareas para que los problemas se planteen en sus verdaderos términos.

—Espero—dijo—que terminados los debates políticos, sean cualquiera los resultados de ellos, las Cortes volverán a tomar su actividad normal. Si lo que no creo, los socialistas abandonaran el Gobierno, las dificultades de la vida de las Cortes aumentarían, pero tendrían vida, y creo que merece la pena que esto se intente.

No espero la salida de los socialistas, pero aunque salieran veo las posibilidades de formar un Gobierno que tenga la mayoría parlamentaria.

Todo cuanto pueda hacer un socialista que no ha visto nunca la necesidad de que comenzara siquiera la colaboración de su partido en el Gobierno, es poner obstáculos para que esa colaboración continúe y se desarrolle.

Con referencia al voto femenino, no tengo pesimismo. Creo que la consecuencia del voto de la mujer en las próximas elecciones, no alterará grandemente los resultados. Estimo que se

equivocan quienes creen que la mujer ha de pronunciarse a favor de las derechas, porque no tienen en cuenta que la vida de España ha evolucionado tan extraordinariamente en la mujer como en el hombre.

Estamos en un momento en que no hemos de poder volver hacia atrás, y el problema está en saber seguir adelante. De esto ya se ha percatado la mayoría de las mujeres españolas.

Colocación de la primera piedra de las construcciones militares en Fuencarral

Con gran solemnidad se ha verificado el acto de la colocación de la primera piedra para la construcción de los edificios militares en el término municipal de Fuencarral.

Estos cuarteles se destinarán para el alojamiento de dos regimientos de artillería y en su construcción tendrán trabajo dos mil obreros.

Al acto celebrado ayer concurrieron el presidente del Consejo de ministros acompañado de su ayudante, todos los generales que tienen mando, el subsecretario de Guerra, coroneles de los regimientos de Madrid, muchos jefes y oficiales y la Corporación municipal de Fuencarral.

El inspector general de Ingenieros leyó unas cuartillas resaltando la importancia del acto que se celebraba, y de la eficacia que tendrían estos edificios cuya primera piedra se colocaba en aquellos momentos.

El alcalde de Fuencarral pronunció breves palabras expresando la satisfacción que al pueblo le producía esta inauguración que tomaba con el cariño que inspiran las cosas propias.

El jefe del Gobierno manifestó que sentía gran satisfacción al ver que se iba realizando la obra que había preparado y que responde a un plan del Gobierno sobre el acuartelamiento de las tropas con lo que se han conseguido grandes ventajas para la moral militar.

Anejos al edificio, se construirán campos de deporte para la propra y habilitar también terrenos para desarrollar los ejercicios técnicos.

Terminado el discurso del jefe del Gobierno, se firmó el acta que se metió en una caja con un periódico del día y varias monedas, colocándose encima la primera piedra del edificio.

Los primeros pabellones habrán de estar terminados en un plazo que no excederá de dos meses.

El coste total de la obra está presupuestado en doce millones de pesetas.

DE PROVINCIAS

La libertad que nos ofrecen las derechas católicas

Aranda de Duero.—En el pueblo de la Horra existía hace algún tiempo cierto malestar como consecuencia de la situación creada por el partido católico y otros republicanos que se discutía la hegemonía.

Ayer un sujeto llamado Lucio Moro, y dos hijos de éste, Victoriano y José de 20 y 22 años respectivamente, acompañados de otros individuos pertenecientes como ellos al partido católico, se acercaron al centro republicano en el momento que salían del local varios socios, y sin que mediaran palabras, efectuaron sobre éstos unos veinte disparos, hiriendo gravemente a un individuo sobre el que se abalanzaron una vez en el suelo, con intención de rematarle.

Resultó también gravemente herido un radical socialista, llamado Aurelio Ronda, de estado casado, y con tres hijos, Teófilo Diel, también radical socialista y presidente de aquel Comité y Máximo Velasco, perteneciente al partido socialista.

El primer herido antes de que se le pudiera prestar asistencia facultativa, falleció, y los dos restantes espiraron cuando llegaban a Burgos a donde fueron trasladados con toda urgencia.

El gobernador civil ordenó el envío de fuerzas de la benemérita que salieron inmediatamente con dirección al

pueblo donde se ha desarrollado el sangriento suceso. También acudieron guardias de asalto que consiguieron calmar los ánimos que estaban muy excitados.

El gobernador civil cuando tuvo la primera noticia de los sucesos se encontraba en Miranda de Ebro, habiendo marchado seguidamente al pueblo para informarse personalmente de lo ocurrido.

En los domicilios de los sujetos pertenecientes al partido católico se han efectuado algunos registros que han dado por resultado el hallazgo de gran cantidad de armas blancas y de fuego.

La benemérita practicó treinta y siete detenciones.

Sale para la Península el ex alfo comisario

Tetuán.—Con dirección a Madrid ha marchado el señor López Ferrer, que desempeñó hasta ahora el cargo de Alto Comisario de España en Marruecos.

Fué despedido con todos los honores, habiéndose disparado las salvas reglamentarias; las tropas formaron en el momento de la despedida.

Acompañado algunos jefes y oficiales de la guarnición, marchó a Ceuta, donde embarcará para continuar el viaje a la Península.

Huelga estudiantil

Murcia.—Los estudiantes de esta capital se han declarado en huelga, no habiendo entrado hoy a clase en ningún centro.

Los huelguistas han dirigido un telegrama al ministro de Instrucción mostrándose dispuestos a defender la existencia de esta Universidad, y otro al jefe del Gobierno, protestando de la gestión de don Fernando de los Ríos.

La autoridad ha tomado medidas para evitar que se produzcan incidentes. El día ha transcurrido en completa calma y los estudiantes se dedican a pasear sin producir alteraciones de orden.

Se ignora la extensión que pretenderán dar al movimiento.

El palacio de la Magdalena se transformará en Universidad

Santander.—Con las solemnidades de rúbrica se ha verificado el acto de la entrega al Ministerio de Instrucción Pública, del palacio de la Magdalena, que perteneció al ex rey. Se instalará en el edificio una Universidad de verano.

En la actualidad, el palacio pertenecía al Ministerio de Hacienda por haberse incautado de él la Junta de Administración de bienes que pertenecieron a la Corona.

A la salida de un baile agreden a un joven

Salamanca.—Comunican de Valde-lascas a este Gobierno Civil que a la salida de un baile un grupo de mozos agredió a Tomás Rodríguez Alvarez, efectuando contra él ocho disparos que no hicieron blanco.

En vista de ello, los agresores se acercaron a su presunta víctima, produciéndola varias heridas de arma blanca.

En estado agónico el infeliz Tomás fué recogido por otros vecinos que le prestaron asistencia facultativa.

La Benemérita ha comenzado a instruir averiguaciones para detener a los bárbaros agresores.

Anuncio de huelga minera

Oviedo.—El domingo último se reunió el Sindicato minero con objeto de examinar la cuestión y decidir acerca del planteamiento de huelga.

Por mayoría absoluta se acordó en la reunión extender el oficio de huelga que ha sido cursado al gobernador civil.

Se acen activas gestiones por las autoridades para evitar que el paro llegue a plantearse pues por afectar a una gran masa de trabajadores se crearía en esta región una situación difícil.

DEL EXTRANJERO

Solución de la crisis alemana.—El nuevo Gobierno celebra su primera reunión

Berlin.—El presidente de la República general Hindenburg continuando la gestiones que había anunciado para resolver la crisis del Gobierno alemán, nombró canciller al jefe de los nazis Adolfo Hitler, quien ha dejado constituido el Gobierno en la siguiente forma:

Canciller, Hitler.
Vicecanciller y comisario del Reichstag en Prusia, Von Papan.
Negocios extranjeros, Neurath.
Interior, Frich.
Reichswehr, general Loberg.
Hacienda, Schwing von Krosigk.
Economía y Agricultura, Hungenberg.

Trabajo, Seldte.
Correos, Ruebenach.
Ministro sin cartera y comisario de Aeronáutica, Goering.

El nuevo Gobierno celebró su primera reunión bajo la presidencia de Hitler ayer a las cinco de la tarde.

Hitler juró el cargo de canciller en unión de los restantes miembros del Gobierno a presencia del presidente Hindenburg.

El nuevo canciller manifestó que ha prestado juramento para cumplir la Constitución republicana y gobernar legalmente al país.

A propuesta de los nazis, en la comisión del Reichstag, acordó convocar a sesión plenaria para el día 7 de febrero.

Tramitación de la crisis francesa.—Deladier, encargado de formar Gobierno, comienza las consultas

Paris.—Continuando sus consultas encaminadas a la solución de la crisis, Mr. Deladier ha conferenciado con una coalición de los grupos parlamentarios socialistas del Senado y de la Cámara, presidida por León Blum.

Deladier ofreció varias carteras en el nuevo Gobierno al grupo socialista, incluso la vicepresidencia del Consejo de ministros. La coalición celebrará una reunión para decidir la aceptación.

Discurso de don Fernando de los Ríos

Riotinto.—Acompañado del gobernador civil de la provincia llegó a primera hora de la mañana el ministro de Instrucción Pública, esperándole en las afueras de la localidad las autoridades, quienes le cumplimentaron.

Seguidamente se dirigieron a la Casa del Pueblo donde fueron recibidos por las directivas de las Sociedades Obreras.

A continuación se trasladó al teatro donde había de tener lugar el acto en que había de pronunciarse su anunciado discurso, el ministro.

El local estaba completamente lleno de público, figurando numerosas comisiones de los comités comarcanos.

Don Fernando de los Ríos comenzó su brillante conferencia haciendo un elogio de la mujer española, que en las próximas elecciones va a hacer uso del derecho de ciudadanía que las actuales Cortes la han reconocido.

Examinando los últimos sucesos, expresó su condolencia por los mismos, censurando duramente a quienes engañan a las masas obreras empujándolas a una violencia estéril.

Terminó dirigiendo palabras afectuosas a sus camaradas a quienes les aconsejó que continuaran luchando por el logro de sus legítimas aspiraciones dentro siempre de las normas legales a que está acostumbrado el partido Socialista.